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BESSENYEI LAJOS
Elítél, talán meg is fog róni ben­

nünket szemtől-szembe, amiért a 
magunk módja szerint nyilvánosan 
is megünnepeljük Debrecen város 
főispánjává történt kinevezését. Mert 
ha ismertünk valaha férfiembert, ki­
től minden hivalkodás teljes életé­
ben távolállott, úgy elsősorban és 
szinte példaképi tisztasággal Besse­
nyei Lajos az. Az ő férfias, igaz 
életének, amit a legjobbak általá­
nos tisztelete és soha nem csalat­
kozott bizodalma dícsér, nincs szük­
sége egyéb dicséretre. Nekünk van 
szükségünk arra, hogy ma nemes 
örömmel emeljük magasra a nevét, 
amely nekünk egy küzdelmes ne­
gyedszázadon át zászlónk és dicse- 
kedésünk volt.

Bessenyei Lajos választott hivatá­
sa szerint a klasszikus görög-római 

-"vlág tudományának doktora és fa- 
rjra. Nehéz volna megállapítani, 
hogy ennek az aranybíborban pom 
pázó nemes pogány világnak az 
eszményeiből mennyit hozott magá­
val a vére és lelke a B'har-ország 
tővarosában ringott bölcsőjéből és 
nennyit kapott tanulmányai révén. 
De annyi bizonyos, hogy szívós, ka­
tonás fizikuma, hódítóéin éles judi- 
ciuma, emelkedett erkölcsisége a 
klasszikus ókor férfijellemeinek zárt 
vonalait rajzolták szemünk elé írá­
sában, beszédeiben és törpe vilá­
gunk legkülönbözőbb fórumain is 
mindig tiszteletet parancsoló forgo- 
iódásába.n. 0 azonban, az ókori 
klasszicizmus hatása ala került sok 
nagy magyar szellemmel ellentét­
ben, nem vált sztoikussá ; őt nem 
elégítette ki ezek meddő, öntett 
gőgje, nem tudta megnyugtatni az 
a gondolat, hogy : ha a világ össze 
omionék is, engem meg nem féle- 
mülve temetnek maguk alá a ro­
mok. 0t nem tudta megnyugtatni 
semmiféle önző, egyéni narkotikum, 
ha faját, népét, országát latta ve­
szélyeztetve. Bessenyei Lajos nem 
sztoikus, hanem született „arisztosz“, 
o „legjobbak“ közül való volt vi­
lágéletében, ennek az emberi minő­
ségnek hamvas plátói érfelfne sze­
rint. Ilyenné tette őt veleszületett 
erős igazságérzete, amely minden­
nemű igazságtalanság láttán szin­
te a lázadásig feszült a lelkében, 
de ilyenné tette élő hitből táplálko­
zó keresztyén felelősségérzete is.

A sötét reménytelenség nemrég 
műit korszakában mondotta volt 
egy utcai véletlen találkozás alkal­
mával e sorok írójának: ...Nyu­
godtan élhetnék, foglalkozhatnám 
Cicerómmal, Tacitusommal, megszol­
gáltam már hála Istennek a nyug­
dijamat ; de mit tegyek, ha nem, tu­
dok o magam kedvtelésének élni, 
mikor letekint mindent összedőlni 
tótok ? I

Ez a szent nyugtalanság, ez a ve­
lőkig hasító felelősségtudat tette őt 
képessé a mi kis gondjank, a kez­
det nehézségeivel küzdő debreceni 
nacionalista sajtó apró-cseprő 
ügye’nek egyengetésére s ugyanok­
kor a legnagyobb jelentőségű or­
szágos feladatok végzésére. Ez tet-

Rendelet a zsidólakások igénybevételéről 
Kötelező munka és fuvar a mezőgazdaság biztosítására 

Uj alapokra helyezték az egész ország közellátási rendjét

magyar csapatok előnyomu­
lásuk során 15 kilométerre

állanak Kolomeától
Meghiúsult a szovjet újabb nagy támadása — A szovjet támadása és a tervedet* 

invázió között összefüggés lehet — Német légi és tengeri sikerek 
Papén ankarai német követ jelentéstételre Berlinbe utazik

A KELETI ARCVONA1 a kiulu 
kutas állapotában áll , állapítják 
meg német katonai kftrökbeu. Mimi­
két részről befejeződött a felvonu­
lás és m átmeneti nyugalom véget 
ért, a szovjet várt támadása megin­
dulj a déli szakaszon. Szebaszlopol- 
nál és Jassy térségében indult ro­
hamra a szovjet Uugy erükkel, sok 
páncélossal, de a némej haderő min­
denütt sikerrel verte vissza u táma­
dást és a szovjet veres veszteséget 
szenvedett. A Kárpátok elült a szov­
jet offenzív« nem vezetett ered­
ményre. süt a német-magyar cHenlii- 
kés messze vissuzverfe kelet felé a 
bolsevista élcsoportokat. A magyar 
hadijelentés újabb magyar sikerek 
ről emlékezik nieg: sikerrel verték 
vissza a szovjet ujabb próbálkozá­
sai, másutt meS tovább nyomult 
előre a honvédsereg. A kilőtt pán­
célosok nagy száma Is a magyar 
védelem helytállását igazolja.

AZ I J SZOVJET DEFENZÍVÁ­
RÓL ezt írja az Interiuf szerkesz­
tője: Annak a súlyos vereségnek a 
következtében. amelyet a bolsevis­
ták a Dnyeszter alsó folyásán széles 
arcvonalon intézett támadásaik so­
rai: szenvedtek, jóllehet sok lövész­
hadosztályt és dandárt vetettek 
harcba, mosj a szovjet áttörési kí­
sérleteit folytatva, azokat három to 
ponton fogta össze, mégpedig ■* 
Dnyeszter torkolatvidékéu. Tiraspot- 
náí. Ttghtna mellett és Orhei tér­
ségében. Ez uz eljárása azonban nem 
járt sikerrel. Német és román csa­
patuk az egész arcvonalon megint 
visszaverték a bolsevistákat. ,,UK> 
véres veszteségeket okozva nekik, 
mind emberben, mind hadianyag­
ban. Mint Várható volt, a szovjet 
csapatok a Pruth szakaszain. Jnssy- 
tól északra is támadásra indultuk 
az utóbbi időben újonnan odahozol' 
erőikkel, hogy ineginj megkezdjek 
dél falé irányuló áttörési kísérletei­
ket Itt is au urcvonal egész szeles­
ségében visszaverték őket, kivéve 
néhány jelentéktelen helyi lMt«»ré.st. 
de ezek a harcok meg folynak. A ke

te őt vérehullása árán a debreceni 
3 népfölkelő ezred legszebben de­
korált Tartalékos tisztjévé az első 
világháborúban és drága szép ko- 
tonafiának elvesztése után is ez 
adott neki újra erőt a faradhota.- 
lan szolgálatára azoknak a nemzeti 
érdekeknek és eszméiteknek ame- 
I,veinek a Debrer.jm ans elén va 

leli harctér összes többi szakaszain 
csak helyt harcokra kerülj sor. A 
Kárpátok előterében német és nia- 
jcyur csapatok támadó hadmüv a'etei 
.1 imlsf vittük kétwgbi-esí íj tcher- 
meiilvs.'t» támadásai ellenéve is jó 
előrehaladás* értek el.

Ál FALÁBAN NEMEI' légi és ten­
geri sikerek jellemezték a tegnapi 
i apót és erről « némej hadijelentés 
részletesen be is számol. Az angol­
szász légi terrortámadás moot a 
liuhrvidck ellen irányult elsősorban, 
azonkívül több várost támadtak, fő­
leg lakónegyedeket. A német légvé­
delem számos ellenséges bombázót 
pusztított el. A német légvédelem 
hatékonyságát igazolja az a kimuta­
tás, amely az angolszász vesztesé­
gekről szól április 25, napján 1264 
angolszász repülőgépet lőttek te. ami 
tizezerfőnyi legénység elvesztését je­
lenti. naponta átlag ötven ellenséges 
repülőgép pusztul) ei.

ÖSSZEFÜGG-E AZ I J SZOV JET 
TÁMADÁS az esetleges invázióval: 
Erről írja egy német' katonai ma­
gyarázó a kövafkezőket: A harci te­
vékenység a keleti arevomd egesz 
cléli szakaszán megélénkült, súly­
pontja azonban egyelőre még wni 
alakúit ki. A Jassytól északra meg­
indulj szovjet támadások meg nem 
bontakoztak' ki. A szovjet célirányát 
és méreteit n,a még nem lehet meg­
állapítani. A jelen pillanatban inég 
uz, sem egészen biztos, hogy a ke­
leti arevonal megmozdulása mögött 
készülő nagy támadás rejlik. Ezzel 
szemben jól tájékozott német körök­
ben kiemelik, hogy a keleti arcvo­
nallal egyidejűleg nyugaton is vé­
gétéi' a viszonylagos nyugalom. Ab­
ban u kérdésben, hogy a két urcvo- 
nui megélénkülését nem lehet-e az 
e'özöntés előjelének tekinteni, ne­
met részről nem foglalnak állást, de 
megjegyzik, hogy a német légierők 
csak halás célok ellen vetnek nehéz 
repiilőkötelékeket, másrész pedig az 
e oziinlesnek egy szovjet nagy laina- 
dá.s.sa| való fösszekapesolúsa teriué-

ió képviseletére senki sem lehet Bes­
senyei Lajosnál érdemesebb és hi­
vatottá bb.

Nehéz, nagyon nehéz időket 
élünk. De amikor a jó Isten a nagy 
időkhöz nagy, bátor és tiszta férfia­
kat is ad egy nemzetnek, senki sem 
kételkedhet többé, hogy segíteni 
is késr -ártunk, hogy meg akar tar- 

szetes fenne. Eszerint tehát német 
katonai helyen számolnak a® euró­
pai partraszállás küzdi megindulá­
sának tehetőségével

SVÉDORSZÁG NEM ENGED AZ 
ANGOLSZÁSZ NYOMÁSNAK. A 
W i hi lrnslrussen csütörtökön az an­
goloknak és amerikaiaknak a sem­
leges államokra gyakorolt tokozott 
politikai és gazdasági inimiásávat

A honvédvezerkar jelentése 
a magyar csapatok hősi harcáról

Magyar Távirati Iroda jelenti; 
A honvéd vezérkar főnöke közli; 
Kolomea térségében változatlan 
hevességgel folynak a harcok az 
újabb és újabb csapatokat harc- 
bavető bolsevistákkal. Az ellen­
ség támadásainak sikeres vissza­
vetése titán csapataink állásaik 
helyén ellentámadásba mentek 
át és további had mii veletek 
szempontjából fontos terepsza­
kaszokat vettek birtokba. A fo­
lyó hó 24-iki elhárító harc-okban 
kilőtt ellenséges páncélosok szá­
ma utólagos megállapítás sze­
rint nem 35. hanem 42 volt. A 
tegnapi harcok folyamán ujabb 
7 szovjet páncélost semmisítet­
tünk meg.

Budapest, április 27. Magyar 
Távirati Iroda jelenti: Illetékes 
katonai helyről közük : A ma­
gyar csapatok sikeres előretöré­
sének eredménye most kezd ki­
bontakozni. Az eddig megkísé­
relt és jelenleg is folyamatban

Magyar honvédek előnyomulása
Berlin, április 27. Jnteriui. .je­

lenti a keleti arevonal harcairól: 
A néniét haderő ivélet-Bukovi- 

tani bennünket.
A sok-sok fáradságon es önzet­

len segítségen kívül, amivel 25 éven 
át megajándékozott bennünket, a 
Debreczeni Újság—Hajdúföld ma 
ezt a reménységet is szerető tiszte­
lettel köszöni meg Bessenyei Lajos­
nak

SZELE GYÖRGY. 

kupvsnlutlian egy kérdésre vataszol- 
vh kijelentették, hogy a svéd k íz 
many edd!;, nem adja jelét annak, 
hogy enei-di magát eltéríteni semle­
gesség! politikájától. vagy világos 
jogszerei álláspontjától. Semmi jel 
.sem mutat arra —, mondották vé­
gül, hogy Svédország enged aj an 
gol-ameriknj diplomácia erőszakos 
nyomásának.

levő orosz ellen intézkedések mu 
tátják, hogy milyen nagy súlyt 
helyez, a szovjet vezetés a ma 
gyár előretörés megállításara. 
amellett többszörös túlerővel 
szemben küzdenek sikeresen 
a magyar csapatok. A hadijelen- 
tesben említett harcikocsik meg­
semmisítéséből • kb. egyforma 
arányban vették ki részüket ti 
magyar csapatok megerősítésére 
beosztott német páncélelhárító 
fegyverek, a magyar roham- és 
egyéb tüzérség és gyalogság a 
maga kézi páncélelhárító eszkö­
zeivel. A gyalogságnak a iau- 
celelliarításhan való sikeres te­
vékenykedése kiilönöisen figye­
lemreméltó. mert ezeknek a kézi 
páneélelháritó eszközöknek si­
keres alkalmazása kizárólag ar 
egyéni bátorságon, rátermettsé­
gen e> „«éren múlik. Ez te­
hát ú.iahh bizonyítéka a magyar 
katona vállalkozó harci kedvé 
nek.

nában. .a Szeret vklékúi tovább 
úyoinuli i-liirc. A Pruili felsőtos 
l.vasa vidékihi a magvar kötele, 
kék Kolomea térségélien a vá­
rostól IS km-nyire keletre nyo­
multuk előre. Egyidejűleg meg­
tisztítottál« az ottani Prtith-vidé- 
ket c5s átléplek egy központi 
utat es műutat, míg Kolomeától 
délnyugatra folynak a. harcok. 
Más magyar roítamékek Kolo- 
nieátm északnyugatra több km- 
nyire nyomultak előre keleti 
irányban és visszavert '! > szó'
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jer ellentámadásokat. Nőmet ro- Brodi és Kővel köpött néhány 
hamosztagok st Dnyesztertöl 
északra fekvő vidéken lévő 
jgy'k helységet szabaddá tették 
a beszivárgott bolsevistáktól.

erdős területen tovább folytak 
a heves helyi harcok a bolsevis­
ta erők ellen. rMTI)

Német hadijelentés
Berlin, április 27. A Führer 

főhadiszállásáról jelentik a Né­
met TI-nek, a véderő főparancs­
noksága közli: A szovjet Sze- 
basztopol térségében szerdán is 
vsak eredménytelen helyi Uona- 
dfeokat intézett. Egy oatarepü- 
lőgépcsoport a Frank őrnagy ve­
zetésével az április 12-töl 26-ig 
terjedő Időben a Krlm-fólszgget 
felett légiharcokban megsemmi­
sített KW ellenséges gépét és 28 
további gépet a földön rombolt 
szét. A bolsevisták a Dnyeszter 
alsó folyásánál folytatták táma­
dásával. Valamennyi áttörési 
kísérletet az ellenség véres vesz­
teségei mellett szétvertük. A lé- 
gifegwernem kötelékei eredmé­
nyesen avatkoztak be a harcok­
ba. Jassvtól északra a szovjet 
nagv erőkkel indult támadásra. 
E támadások a német és román 
csapatok szívós ellenállásán meg 
hiúsultak, helyi betöréseket ed­
reteszeltünk. Ebben a harci tér­
ségben április 25-én különösen 
kitüntette magát a Gross De- 
utjwh’.and páncélgránátos had­
osztály egyik rohamlövegkötelé- 
ke Diddens főhadnagy vezetése 
alatt.

A nettunói hídfőben helyi tá­
madásaink állásaink megjavítá­
sára vezettek, az ellenséges el­
lenlökések eredménytelenek ma­
radtak. A déli arcvona'ról csak 
kölcsönös robamcsapattevékenv- 
séget jelentenek. Az április 
25-ére virradó éjjel az Elbától 
északra lévő tengerrészen ismé­
telten kemény ütközetek folytak 
le könnyű tengerészeti had­
erőink és ellenséges rombolók, 
gyorsnaszádok és vadászbombá-

zók között Ez alkalommal el­
süllyesztettünk három ellensé­
ges gyors naszádot, ezek közül 
kettőt a haditengerészet komp­
hajói pusztítottak el, két ellen­
séges gépet lelőttünk. Az adriai 
tengerben lévő Mijét szigeté' 
kemény harcok után megtisztí­
tottuk a kommunista bandáktól. 
Bszakamerikai bombázók szer­
dán berepültek Braun-chwei g 
térségébe éa zárt felihőtakaró vé­
delme alatt tervszerűtlenüi bom­
bákat dobtak le. Ezek csak cse­
kély károkat okoztak. Bár az el­
hárítás körülményes és nehéz 
volt, lelőttünk 8 ellenséges gé­
pet. Egyes ellenséges gépek az 
elmúlt éjjel benyomultak Né­
metország középső és északi tér­
ségébe. Brit bombázókötelékek 
terrortámadásokat intéztek a 
ruhrvidéki és délnyugat-német­
országi helységek ellen. Helyen­
ként jelentékeny károk kelet­
keztek, főleg Essenben és 
Schweinfurtban a lakosságnak 
veszteségei voltak. Légi had­
erőink megsemmisítettek 41 
négymotoros terrorbombázót. 
Német torpedónaszádok az ápri­
lis 26-ára virradó éjjel a St. 
Malo-öböltől nyugatra beleütköz­
tek brit cirkálók és rombolók 
egy kötelékébe. Kemény har­
cokban torpedó- és tüzérségi ta­
lálatokkal súlyos károkat okoz­
tunk az ellenséges egységek­
nek. Egy naszádunk elveszett 
Nehéz német harci repülőgép­
kötelékek az elmúlt éjjel ered­
ményesen folytatták támadásai­
kat Anglia déli partvidékén ész­
lelt hajóigyülekezések ellen.

(MTI)

Ezek a fények azt muta'ják, — 
foglalja össze kövel'kerletését a fo­
lyóirat —, hogy a szövetségesek­
nek közvetlen és nagy érdeke fű­
ződ k ahhoz, hogy a háború még 
tovább Terjedjen, mégpedig olyan 
országokra is, amelyek eddig meg­
óvták politikai függetlenségüket. A 
szövetségeseidnek sürgős, hogy a 
háború fáklyája felgyújtsa az ed­
dig még megkímélt országokat is. 
Ezzel közvetett módon be’gazolják, 
hogy az idő ellenük és Németor­
szág mellett dolgozik. (MTI)

AMERIKA HADIVESZ-
TESÉGE

l'sszabor», április 27. A brit'hír­
szolgálat jelenti Washingtonból: 
Stiipsson amerikai hadügyminiszter 
csülörtökön közölte, hogy az Egye­
sült Államok hadserege a háború 
kitörése óta összesen 148.425 em­
bert vesztett. Ezek közül 25.582' el­
esett, 60.166 megsebesült, 32.727 el­
tűnt, 29.950 pedig hadifogságba ke­
rült.

hadügyminiszter

AMERIKAI FENYEGETÉS 
SVÉDORSZÁG FELÉ

Amsterdam, április 27. (Német 
TI) A brit hírszolgálati iroda new- 
yorki jc'entése szerint a Washing­
ton Fost csütörtöki száma a német­
országi svéd kivitellel foglalkozik és 
a többek közölt ezt írja: Ideje, hogy 
az Egyesülj Alantok meglehetősen 
erőszakosan járjon el Svédországgal 
szemben. A béke évalben az arany- 
középút komoly c’őnnyef járhat, há­
borús Időben azonban minden bi­
zonnyal rendkívül veszélyes 
bizonyul. (MT'l

úlnak

Kivéiízés
Szatmárnémetiben

Púpén ankarai német kiivet jelentés 
tételre Berlinbe utazik

Berlin, április 27. Német Pletékes adandó német választ, előbb meg- 
hallgatják az ankarai némo' nagy­
követ személyes jelentését. Papén 
nagykövet Berlinbe utazik jelentés 

tások beszüntetésére Törökországnak tételre. <MTI)

A bolsevizmust terheli a felelősség 
a háború Art

helyrftl közük: A Wilhelmstrassen 
csülörtökön egy kérdésre válaszo'va 
kijelentették, hogy mielőtt véglege­
sen megszövegeznék a chrómszailí-

Berlin, április 27. Német illetékes 
hefyről közük : A Szovjetunió kom­
munista pórija központi bizottságá­
nak május 1. o'kalmával kiadott ki­
áltványai berlini politikai körökben 
annyibein keltettek különösebb fi­
gyelmet, mert egész világosan meg- 
áli’cpi haló belő'ük, hogy a bolse-

vizmust és Moszkvát terheli o fe­
lelősség a mostani háborúért. A 
kommunlstopárt jelszava 47. ponlja 
így hangz'k : Éljen a kommunista 
unió, a bolsevisták pártja, Lenin és 
Sztálin pártja, a német fossz a rab­
lók legyőzésére vezető harc kei 
deményezője és megszervezője.

Finnország ntja a harc folytatása
Berlin, április 27. Helsinkiből je­

lentik: A Karaja Írja:
A világ most már tudja, hogy a 

Szovjetunió enyhítések helyett hall- 
hatalanul kemény feltételekkel állt 
elő. A tárgyalások megszakítása 
után azonban fölösleges kifejteni 
ezeket a „békefel ételeket". A szov­
jet kornjáiiy eljárásával nyilván csők 
a világ-szemébe akart port hinteni.

Finnország azonban jól ismeri ré­
gi ellenségét. Finnország u ja megint 
világos és egyenes, ez az ut a harc. 
Csak a jövő hozhat menekülést, Szo­
rosan össze kell fognunk és 
kell a magunk erejében, ez 
jelszó.

A finn-szovjet tárgyalások
nye félreérthetetlenül megmutat a a 
világnak, — írja a Svensk Bot en — 
a Szovje’unioval határos kis államok 
nak semmi lehetőségük sincs arra, 
hogy esetleg részbeni engedmények-

bíznunk
most a

eredmé-

kel biztosi sák jövőjüket. Számukra 
a szabadságnak és létük folytatásá­
nak csak egy útja van: az elszánt és 
fel étien harc a halálos veszély ellen 
amely egyformán fenyegeti mindany- 
nyiunknt.

Ennek a belátásnak azonban nagy 
jelen'ősége van a harc elkövetkező 
szakaszai szempontjából. Finnország 
mind a nyuga i hatalmaktól, mind 
sok semleges országtól Ígéreteket Ica 
pott arra, hogy tikos hásó ajtókon 
át békésen kikerülhet a háborúböL 
A finn nép azonban tudja, hogy 
mindez az igére' csak ügyesen leple­
zett háborús propaganda, amelynek 
célja a nép elszánt ellenállásának és 
kitartásának megbénítása. Az a ény, 
hogy ez a propaganda látszólag tár­
gyilagos megfigyelőket is meg; éveszt 
hetett, gondolkodóba kell, hogy ejtse 
mindazokat, akik hasonló heüyze ben 
vannak. (MTI)

60 ezer halott és sebesült a szovjet 
vesztesége a Pszkovi elhárító csatában

Sztamárnémeti, április 27. Szat­
márnémetiben szerdán délu'án fei- 
akasz‘ották M’l-ak István nagykáro- 
lyl cigányt, aki az elsötétítés ideje 
alatt elkövetett sorozatos betörése­
kért halálraítéltek.

A Sajtókamara átszervezése

Berlin, április 27. In|erinf jelenti: 
Pszkovtól délre most már befeje­
zettnek tekinthető, hogy a harma­
dik e hárító csalóban a bolsevisták 
23 hadosztályt vetetlek harcba. A 
német csapatok elháritóharea nem­
csak annyit eredményezett, hogy sl-

került állásaikat szilárdan megtar­
tani. hanem ezenfelül jelentékeny 
szovjet erőket is megsemmisítettek. 
A bolsevisták legkevesebb 60 ezer 
halottat és sebesüket vesztettek, — 
azonkívül 391 páncélost. (MTI)

Fefoyás az esveremi 
református egyházkörzet 

területén lakó református 
családokhoz

M’gyar Távirati Iroda jelenti; A 
hivatalos lap péu'eki száma kormány­
rendeletet közöl az Országos Magyar 
Sajtókamara szervezésére vonatkozó 
egyes rendelkezések tárgyában. A 
rendelet kimondja, hogy aki valame­
lyik királyi közjegyzői, mérnöki, 
vagy orvoskamtra tagja, az nem le­
het az Országos Magyar Sajtökama- 
ra újságírói főosztálya I-ső osztályá­
nak fgja. Az újságírói főosz álynak 
azokat a tagjaikat, akik a felsorolt

kamaráknak tagjai, a rendelet hatály 
balépésekor a Sajtókamara újságírói 
főosztályánk válasz’mánya, az újság 
írói főosztály II-ik szakosztályába 
minősí t át. Ugyancsak a hivatalos 
lap pénteki száma közli a kormány 
rendeletét az Országos Magyar S’j- 
tókamara szervezetének körébe fegyel 
ml eljárásra vonatkozó és ezzel ösz- 
szefüggő rendelkezések módos! ása & 
kiegészítése tárgyában.

A szövetségesek arcvonala 
a semlegesek ellen

Lisszabon, április 27. (Német TI) 
Az Esfera című folyóirat „A máso­
dik arcvcnal a semlegesek eHen 
irányuló o'cvonal" címmel vizsgálat 
q,á veszi a második arcvonal felál­
lításával foglalkozó ellenséges pro- 
oagandc érvelését.

Valójában az a helyzet — fejte­
geti — hogy az angolok és ameri­
kaiok húzódoznak azoktól a hallat­
lan véráldazotoktól és anyagi vesz­
teségektől, amelyek a farneiaorszá- 
gi katonai arcvonal létesítésével 
együtt járnak. Ehelyett diplomáciai 
riasod'k arcvonalat nyitottak meg, 
amely a semleges államok eHen 
irányul. Érnek az arcvonalnak lé­
nyeges részei o következők :

1. Elkeseredett bírálata a Vatikán

Csokonai Színház 
lel,-. 25-45. Igazgató: B. Unger 
Istvan. - ElőadasoK d. u. fél 4, 

este lél < Órakor

semlegesség! politikájának és annak 
megkísérlése, hogy a pápát más be 
állításra bírják olymódon, hogy sű­
rűn ejtegetik a bombákat Rómára, 
o Vatikánra és Castelgandolfóra.

2. A szövetségesek nyomása Spa­
nyolországra diplomáciai interven­
ciók és gazdasági megtorlások a'ak 
jóban. Minthogy Spanyolország ki­
tart semlegessége mellett, elsüllyesz­
tették o „Son Sebastian“ 
baj ót.

3. Minthogy Törökország 
igyekezettel dacolva, nem 
dó sem Angliával, sem az 
Államokkal, sem Szovjet -Oroszor­
szággal közösséget vállalni, kilőttek 
egy angol torpedót egy török vize­
ken haladó török hajó ellen.

4. M'nthogy Svájc is szilárdan ra­
gaszkodik semlegességéhez, ameri­
kai bombák rombadöntötték a fes­
tői és történelmi Schaffhausen váro­
sának egy részét.

spanyol

minden 
hajtan- 

Egyesüit

Az Egyetemi Befonná us Egyház­
körzet Nőszövetségének elnöksége 
felhívja az egyházkörzet területén 
lakó re forrná us családokat, hogy 
amennyiben részt óhajtanak venni a 
nőszövetségnek a bombokárosultak 
megsegítésére irányuló megelőző in­
tézkedési akciójában, jelen kezűnek 
pénteken délelőtt 10—12-ig, pénteken 
délután 4—C ig, szómba'on délelőtt 
10—12-igí szombaton délután 4—6- 
1" és vasárnap délben 12—1-ig az 
eeyetetni templomban levő gyülekező 
ti ‘eremben.

Jelentkezhet bárki, aki bombaká- 
rosedás esetén elszállásolási segítsé­
get kér, vagy aki bombakárosul' csa 
ládot befogadni hajlandó. Személy sze 
rint is ki lehet választani a „tes vér 
családokat." Részle'es tájékoz atást a 
fen i hivatalos órák alatt nyújt az 
elnökség.

A kisemploml Egyházrész Nőszö­
vetsége ugyanebben a tárgyban kéri 
a jelentkezést saját egyházrészéből 
csütörtök, péntek, szombat, vasárnap 
d. n. 4—6-ig Révész-tér 2 szám alatt 
a lelkészt hivatalban az emeleten.

Kassán befejezték a zsidóknak 
gettóba való kitelepítését

Kassa, április 27. A belügy­
miniszter rendelet-e értelmében 
a közbiztonsági szervek egy 
héttel ezelőtt' megkezdték a vá­
ros területén lakó zsidók kila­
koltatását a részükre kijelölt 
zárt területre. Ez a munka a 
csütörtöki nappal véget ért. Ez­
zel kapcsolatosan a m. kir. rend­
őrség kassai kapitánysága a kö­
vetkező hirdetményt adta ki : 
Folyó évi április 27-én 18 óra 
után Kassa város területén a 
Téglagyári tábor kivételével zsi­
dó személy nem tartózkodhat. 
Kivételt képeznek azok a szemé­
lyek, akiket a lakásuk szerinti 
iíietékes rendőr-, vagy csendőr­
járőr ugyanezen a napon laká­
sukban további intézkedésig 
meghagyott és ugyanezen név­
jegyzékbe foglal. Minden más 
zs’dó jelentkezni tartozik ugyan-

ezen nap 17 és 19 óra között a 
Téglagyári átvevő bizottságnál. 
Azokat a zsidókat, akiket ez idő­
pont után a hatóság a város te­
rületén feltalál, azonnal letar­
tóztatja és internálja. Ismételten 
szigorúan figyelmezteti a rend­
őrkapitányság a város lakossá­
gát, hogy aki zsidó személyt, 
vagy 
után a lakásban, vagy 
rejteget, crt 
lernálja. ________

SZÓFIÁBAN csak KÉT ÚJSÁG 
JELENIK MEG

Szófia, április 27. (MTI) Szófiában 
jelenleg a sorozatos bomba áma- 
dósok teremtette körülmények kö­
zött csak két napilap, a Zora és 
Utro jelenik meg. A többi lap rész­
ben vidékre kötözött és ott jelenik 
meg. Az újságok oldalterjedelme 
hat oM-Ht n«>m ha'cdhct mea.

vagyont a fenti időpont 
r bárhol 

azt letartóztatja és W

Pénteken A) bérlet 
Szombaton B) bőrlet

Kaméliás hölgy 
a Nemoetl Színház óriási 

darabja. 
Szombaton délután 3 óraor

Egy bo’tfog pesti nyár
filléres helyárak.

Hungária filmszínház Meteor mozgó műsora Apolló filmszínház Viaszinház

Izgalmas kémtörténet:

MACHITA
Főszereplők: Karády Ka|a hl, 
l’atrovisch Szvctl-szláv, IJaróczl 
Beáfha, Bihary Józef, Szabó

Sándor. ,
Előadások kezdele: 5 és 7-kor.

Pénteken 5 éa 7 órakor 1

Jótékonycélú előadások a boni- 
bakárosu'.tak javára.

Szilágyi Szabó Eszter- magyar 
film remeke:

Lejtőn

Előadások 3, 5 és 7 órakot, 
vasárnap d. e. 11 órakor is!

Lukács Margit, N"gy Irtván, 
és Goll Bea a főszerepben:

FEKETE HAJNAL
A yar filmgyár ás dráma: 
for tokban művészi alko ása

Ma 5 és 7 órakor a legremekebb 
uj magyar katonavízjáték:

Viharbrigád
Főszereplők: Karády Katalin, 
Pe rovlch SzvetiszlAv, Barkóczy 
Beá‘a, Bihary József, Szabó S. 
E'.ő dások kezde*« 6, 7 órakor.
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Rendelet a zsidók lakásának 
•genybevételéröl 
ZiídókeíküNin'^Vbie''enn' a zsitlók lakását 1 
tsiaoit elkülönített városrészbe való elhelyezése

3

Vitéz Bessenyei Lajos főispánt kedden dél 
előtt iktatják be méltóságába

Budapest, április 27. MTI je­
lenti : Köztudomású, hogy a zsi­
dók gazdasági helyzetük folyta­
tására, különösen a városokban 
t>s községekben, számarányukat 
tekintve, lényegesen kedvezőbb 
lakásviszonyok között élnek, 
mint a nemzsidók. Éppen ezért 
a zsidókérdés rendezése során a 
lakásviszonyok terén te megkell 
az egészségesebb állapotot te­
remteni. Ezt célozza a hivatalos 
lap pénteki számában közzétett 
rendelet. A rendelet szerint la- 
káshozjuttatás, valamint közhi- 
vata'ok és közérdekű intézmé­
nyek elhelyezése céljából az 
alábbi esetekben lehet zsidó la­
kást Igénybe venni: 1. Ha a 
zsidónak újabb vagy más hely­
ségben más lakása van. 2. Ha a 
zsidó rendelet hatálybalépése 
é'ött öt éven belül újabb hely­
ségben fel- vagy lemenő roko­
nánál, vagy testvérénél azokkal 
legalább három hónapot együtt 
lakott, feltéve, hogy 'Zsidónak, 
vagy rokonának az együttlakás 
óta családi körülménye nem vál­
tozott meg úgy, hogy a’lakás a

A mezőgazdaság munkaerővel való 
ellátása és biztosítása

Kötelező munkanapok, kőtelező fuvar — Aki a kötelező munka és fuvar­
napot nem teljesiti, elveszti élelmiszer jegyre, közellátásra való jogosultságát

MTI jelenti. A nemzet háborús erő 
raszitéséből mindenkinek ki kell ven 
M részét, hogy a most folyó sors­
döntő küzdelemben győztesen megéli 
ink helyünket és ezzel országunk jobb 
jövőjét biztosítsuk, a kormány azi- 
lárd elhatározással ennek a nagy cél­
nak szolgálatába állít minden rendel­
kezésre álló erő'. Ezen a téren fon­
tos rendelkezéseket tartalmaz a mező 
gazdaságnak munkaerővel való ellá­
tásáról szólő kormányrendelet, amely 
a Budapest Közlöny április 28-i pén 
tekt számában jelenik meg. A ren­
delet értelmében mindenütt,' ahol er­
re szükség van, mindazokra, nézve, 
akiknek főfoglalkozásuk a mezőgazda 
ság körébe és a munkatelj esi'és szem 
pontjából figyelembe vehetők, elő 

zsidónak és családjának újból 
való befogadására elégtelen. 3, 
Ha a zsidónak a lakása a bentla­
kók lakásszüksétgiletét foglalko­
zásuk és egyéb személyes körül­
mények figyelembevételével 
meghaladja. 4. Ha a zsidó a la­
kost, teljes egészében albérlet 
útján hasznosítja. A kettős lakás 
tényének megállapításánál szám­
ba kell venni az olyan lakást te, 
mely lakás céljait szolgálja s téli, 
nyári lakásra alkalmas, vala­
mint az olyan lakást, amelyet a 
zsidó más zsidó részére bérel. A 
lakást, vagy lakás céljaira hasz­
nált egyéb helyiség bérletét zsi­
dó bérbeadó nemzsidó bérlővel 
szemben rendes felmondással 
nem szüntetheti meg. A rende­
let felhatalmazást ad a zsidó la­
kóhelyének _ kötelező hatállyal 
vaól kijelölésére is. A tízezernél 
kisebb lélekszámú községekben 
a törvényihatóság első tisztvise­
lője elrendelheti az ottlakó zsi­
dóknak más községekbe, illetve 
városokba való átköltözését, a 
tízezernél' nagyobb lélekszámú

lehet jegyezni azt, hogy hány mun­
kanapot kő'elesek teljesíteni. Idetar- 
tozoak a szabad munkaidővel rendel­
kező törpe ée kisbirtokosok, valamint 
ezek segítő családtagjai is. A rende­
let alapján elő lehet jegyeztetni a fi 
varnapok szolgálta'.ásának kötelezett­
ségét is, mindazokra a gazdákra és 
mezőgazttaBághan fuvarozást végző 
személyekre nézve is, akik ebből 
szempontból figyelembe vehetők. A 
földművelésügyi miniszter rendele - 
ben fogja meghatározni a résznkrö' 
teljesítendő' munka illetve fuvarnapok 
számát és ezeknek előjegyez etése 
iránt ís ő rendelkezik. Az előjegy­
zett munka, illetve fuvarnapokha be­
számít a földművelésügyi miniszer 
által meghatározandó mértékben a

községekben es városokban 
dig a törvényhatóság első 
viselője akként, rendelkezhetik, 
hogy a zsidók a városnak, illet­
ve a községnek csak meghatáro­
zott részeiben, utcáiban, esetleg 
kijelölt házakban lakhatnak. A 
zsidóknak meghatározott város­
részekbe, utcákba, illetve házak­
ba ^tömörítésével kapcsolatban 
az ottlakó nemzsidó személyeket 
átköltözésre lehet kötelezni. Ar­
ra az esetre, ha az elköltözésre 
kötelezett zsidó üzletét, albérle­
tét, vagy bármely más vállalatát 
szehiélyes közreműködésével to­
vábbvezetni, vagy felszámolni 
nem tudja, a rendelet úgy intéz­
kedik. hogy a községi elöljáró­
ság. illetve a polgármester elő­
terjesztést térsz a gyámhatóság­
hoz gondnok kirendelése iránt. 
A rendelet hatálya azokra a zsi­
dókra terjed ki. akik megkülön­
böztető jelzés viselésére kötele­
sek. A rendelet az egyes ren­
delkezések megszegését hat hó­
napig terjedhető elzárással bün­
tetendő kihágásnak nyilvánítja.

saját gazdaságban végzett munka, 
llle've fuvarnapok száma. Aki mun­
kateljesítményre előjegyeztek, arra 
kötelezetté válik. Aki megfelelő szá­
mi munka, llle've fuvarnapot nem 
teljesíti, elveszíti az äelmißzerjegyek 
e, vamörlésre. közellátási Juttatások 

ra vonatkozó (jogosultságát. A kö>‘e- 
ező munkateljesítés előjegyezte'ésc 
nellett továbbra is elrendellie'ö a 
honvédelmi szolgáltatások, a honvé- 
lelníi mnuka igénybevétele. A renele 
e a mezőgazdasági főfoglalkozású 

m’.uikavállalöknak megtiltja, hogy elő 
:et?s hozzájárulás nélkül más foglal 
kozású körben nem alkalmi munkát

állaihassanak. A rendelet má jus 1-én 
áp hatályba.

Heezleteisen beszámoltunk ar­
ról, hogy a Kormányzó Úr a 
belügyminiszter előterjesztésére 
Debrecen főispánjává vitéz dr. 
Bessenyei Iwijost, a jobboldali 
gondolat egyik régi, kipróbált és 
gerince« harcosát nevezte ki.

Az új főispán csütörtökön dél­
előtt megjelent a városházán ró 
ott dr. Kölcsey Sándor polgár-

Miért kellett lemondania 
nagybaconi Nagy Vilmosnak 

a honvédelmi tárcáról ?
Lehet-« zsidó vállalatok igaazgatója hadügyminiszter ?

Az elmúlt év politikai életének 
legfontosabb és legnagyobb hord­
erejű eseménye oz a vihar volt, 
mely nogybaconi Nagy Vilmos hon­
védelmi miniszter személye körül 
keletkezett. A nyilvánosság azonban 
csak nagyon keveset tudott meg 
ebből a harcból.

Az elmúlt év áprilisában két in­
terpellációt jegyeztek be a Ház po­
litikai panaszkönyvébe a honvédel­
mi miniszter „különös összekötteté­
seiről“. Az egyik interpelláló Rafniss 
Ferenc, a másik Piukovich József or­
szággyűlési képviselő volt és mind­
ketten Nagy Vilmos sürgős távozá­
sát kérték,

Kállay Miklós szerette volna 
felszólalásokat elkerülni és ezért 
1943 május 4.-én bizonytalan időre 
elnapolta o ház üléseit.

Erre öt pontból álló memorandu­
mot nyújtottak be a mimszterelnök

a

Meghosszabbítják 
a parlament

A kormány letárgyalta az ország­
gyűlés tartamának kivételes meg­
hosszabbításáról 
vaslatot.

Amint ismeretes, 
mandátuma június 
utolsó képviselőházi 
gróf Teleki Pál miniszterelnöksége 
idején, 1939 júniusában voltak és a 
képviselőket a törvény értelmében 
öt évre választották. Most, minthogy 
az országgyűlés megbízatása 'éget

szóló törvényjo-

oz országgyűlés 
10-én lejár. Az 

választások 

mesterrel beszélgetett el hosz- 
szabó ideig.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos fő 
ispán ünnepélyes lx-iktaia.su 
egyébként kedden délelőtt 11 
órakor lesz a városháza díszter­
mében. Az installációra már 
megtették n szükséges intézke­
déseket.

ve
fixfizetéses alkalmazol!
zsidó válla-latncik és 
mindkét vóllc'otba be 
igazgatósági tagnak.

» ki-

hoz, felsorolva benne azokat a sú­
lyos okokat, melyek matt nagybo­
ton! Nagy Vilmos távozását köve 
telik. Ennek az emlékíróinak ada'ai 
alapján megállapítható, hogy vitéz 
nagybaconi Nagy Vilmos ny. 
zérezredes 
ja lett két 
ugyanakkor 
választották 
Amikor honvédelmi miniszterré 
nevezték, állásairól lemondott, de 
ugyanarra a helyre sürgősen behe 
lyezték testvérbátyját, nagybaconi 
Nagy Bélát, akinek felesége zsidó 
Végül a zsidótörvények szelleméve. 
össze nem egyeztethető módon ke­
resztapja lett annak a zsidónak, 
akivaj üzleti összeköttetésben állott.

A Magyar Megújulás Pártja me 
moranduma benyújtása után, nogy 
baconi Nagy Vilmos benyújtotta le 
mondását.

mandátumál
ér, alkotmányjogi szükségesség az 
országgyűlés tartamának megnősz 
szabbítása. Erről már elkészült o 
törvényjavaslat, amelyet — m nt a 
tegnapi minisztertanácsról Aiodo’t 
hivatalos jelentés mondja — a m 
nisztertanács elfogadott. Május el 
sején ül össze a képviselőhöz, ahol 
benyújtják o meghosszabbí'ásró 
szóló törvényjavaslatot és azt c 
Ház nyomban letárgyalja.

Budapestről eddig 85 ezer embert 
helyeztek ki

Minden magyar ember kötelessége, hogy honfitársán segítsen...

Göbbels dr.: 
A mi szotializmusunkeet.

Anglia szociális szempontból legniaradlbb állama a világnak

Budapesti Értesítő t Vitéz nemes 
"őröss Géza, országos légoltalmi 
kiürítési kormánybiztos csütörtökön 
a sajtó képviselői előtt beszámolt 
hivdfala működésének eddigi ered­
ményéről és ismertette azpkat az 
intézkedéseket, amelyeket a kiürítés 
sürgős súrlódásmentes lebonyolítása 
érdekében legutóbb hozott. Tájé- 
i(oztútóio elején Vöröss Géza ve­
zérőrnagy hangoztatta, hogy ó—7 
bel alett a kiürítés megkezdett mun- 
<ai° általános megelégedés köze­
pette tovább halad. Budapestről 
eddig kb. 85 ezer embert helyeztek 
*'• A kiürítési folyamat tovább tart, 
eginkább önkéntes alapon. Az or­
szágos légoltalmi kiürítési kormány­
biztos működésének súlyát legin­
kább ci szegényebb néposztályok, 
esősorban a munkásosztály megse-1 
9> esére és támogatására fekteti. A 
ormánybiztos az ipari munkásság 
'elyzefét szem előli tartva, elsősor­
on a veszélyeztetett városrészek- 

~>en, illetve a légoltalmilag idecsa- 
városokban lakók kiürítéséről 

gondoskodik és csak ezeknek befe­
jezése, után enged helyet a kevésbé 
veszélyeztetett városrészek önkén­
tes kiürítésére. A szegényebb nép­
osztályok ingyen utazásának a fel­
vevő területre az államhatalom min­
dent elkövet, hogy a munkáscsa­
ládok megélhetését az új helyzet­
ben is biztosítsa. A kitelepített la­
kóhelyeknek vidékre történő elhe­
lyezése az illetékes helyi hatóságok 
nak átmenetileg gondot jelent s 
ezért a kiürítési kormánybiztos fel­
hívja és felkéri a helyi társadalmi 
egyesületeket, hogy a kiürítés és el­
helyezés kérdésében o legmesszebb 
menően támogassák a hatóságok 
munkáját. Akár kényszer, akár ön­
kéntes kiürítés útján a lakatlanná 
vált lakások igénybevételére csak 
legvégső esetben kerül sor. Kívána­
tos, hogy azokon a vidékeken, hol 
a lakosság létszáma a kiürítés kö­
vetkeztében megnövekedett, a helyi 
hatóságok hatalmuk birtokában min 
den olyan törekvést megakadályoz­
zanak, '»melvek az örök; indokolat­

lan emelését célozzák. A kényszer­
helyzetben minden magyarnak kö­
telessége, hogy honfitársán segítsen 
s elhelyezését, főként o rászorul­
takkal szemben ne nehezítse meg.

Vigyázz!!
< ennekjá (ékszereket, 
mérgezett szappant.
robbanó cipőkrémes do- * 
hozókat és cigarettahü­
velyeket dobtak le az 
angolszász repülőgépek

Felnevedd!
Meg ne érintsd! mert

robban!!

Berlin, április 27. „Á mi szocializ- 
musunk'- címmel írt ezen o héten 
Göbbels birodalmi miniszter cikket 
a Dass Reich legújabb számában. 
Fejtegetéseiben utal arra, hogy a 
német katonák sehol sem találták 
meg idegenben azt a számtalan in­
tézményt, amelyben a német szocia­
lizmus még a háborúban is kelle­
mesebbé és elviselhetőbbé tette az 
életet. A német nemzet szociáliszti- 
kus államban él. A Szovjtunió szo­
ciális viszonyait o mienkkel össze­
hasonlítani egyszerűen sértés.

Ami Angliát illeti, ez a szociális 
szempontból a legmaradibb állama 
0 világnak. Az Egyesült Államokat 
pedig néhány száz plutokrata igaz­
gatja, akiknek nincs meg o legcse­
kélyebb hajlandóságuk sem arra, 
hogy kontinensüknek kimeríthetetlen 
erőforrásait a széles néprétegek 
szociális jólétének szolgálatába ál­
lítsa. Ezért arcátlanságnál is súlyo­
sabb ezeknek az országoknak azon 
viselkedése, hogy Németországgal 
szemben társadalmi reforme­
reknek iátsza ki maqá! 8ár

I fennállónak az elnyomó rend­
szabályok a brit kormány ré­
széről, az angol munkások mégis 
sztrájkolnak, mert tudják, hogy o 
háborúban a plutokrata felső réteg 
még jobban kifosztja őket, mint bé­
kében. A német munkásnak azon 
ban nincsen oka a sztráfkotasra, ez 
a háború az ő háborúja. Az e'len- 
ség egy régi és olyan világért küzd 
amely már túlélte magát, mig mi 
egy új és korszerű megteremtésé 
ért harcolunk, ez a különbség. Az 
új eszmék feltartóztathatotlanu' 
utat törnek maguknak. (MTI)

Finoman ö!tözfett
KISS 
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Am a korlátolt mennyiségben lévő cikkekből 
halmoz, az a nemzet egyetemét lopja meg 
Nagy érdeklődés mellett tartotta mej* előadását dr. Pogány Béla 

törvényszéki bíró az árdrágítók szigorúbb büntetéséről

Dr. Pogány Béla debreceni kirá­
lyi törvényszéki bíró csütörtökön 
délután az Ugyvédkamara felkéré­
sére igen nagy érdeklődéstől kísér­
ve tar.Otto meg előadását az ügy- 
védxamora székházában az árdrá­
gítók szigorúbb büntetéséről és oz 
uj törvénycikk magyarázatáról. Eb­
ből az o,későmből az érdeklődők 
zsúfolás g meg ö.főtték az ügyvéd­
kamara tanácstermét, dr. Sxobonya 
Béla királyi Ítélőtáblái elnökkel az 
élen megjelent a debreceni Ítélő­
tábla bitó kara csaknem kivétel nél 
kül, de ott volt dr. Győry György, 
királyi főügyész, dr. Székely István, 
törvényszéki tanácselnökkel az élen 
a törvényszéki tanácselnökök, bírák 
es jegyzők, dr. Mező Sándor fő­
ügyészhelyettessel az élen a királyi 
ügyészek, acsendőrség részéről vi­
téz dr. Gereőffyalezredessel és az 
élen csendörtisztek és csendőrtiszt­
helyettesek, dr. Erdy hadbíró őr­
naggyal oz élen a hon véd'őr vény­
szék tagjai, vitéz dr. Tóth János 
századossal az élen honvédügyé­
szek, a rendőrséget Szabó Gyula 
rendőrtonácsos a bűnügyi osztály 
veze öje, a közellátási felügyelősé­
ge! dr. Kovács László képviselte. De 
;gen nogy számban képviseltették 
magukat a debreceni ügyvédek és 
joghallga'ók és képviseltette magát 
□ Kereskedelmi és Iparkamara is.

A megjelenteket dr. Nagy Béla el 
nők távolié ében dr. Kovács Jenő 
helyettes e'nök üdvözölte és felkérte 
dr. Pogány Béla törvényszéki bírót 
előadásának megtartására.

AZ ARAK KÍMÉLETLEN LETÖRÉSÉ­
VEL A BELSŐ NYUGALMAT 

BIZTOSÍTJÁK

Mnden parlamentáris utón kelet­
kezett törvénynek, min! közösségi 
okaratmegnyilvánulásncA három fő 
jelentősége rendeltetése és szerepe 
van — kezdte előadását dr. Pogány 
Béla. — A törvény parancs, a tör­
vény jogforrás és ezenkívül a tör­
vény annak a népnek, mely azt al-. 
kotta legh'vebb bírálata is. Ezután 
hangsúlyozta, hogy a törvény mara­
dandó értéke csők annyi, «meny­
nyire a Jog Erköcs és Igazság esz­
méjét szolgálni képes. Ebből a szem 
pontból vizsgálva a nemzeti gazda' 
kodás rendjét veszélyeztető egyes 
cselekmények szigorúbb büntetésé 
ről szóló új 1944. évi VI törvénycik­
ke1, azt örömmel kell üdvözölni, 
már csak azért is, mert bizonyítéka 
annak, hogy a magyar nemzet o kor­
látolt menny’ségben renc elkuzésre 
álló javakból minden állampolgár 
nak egyformán juttatni akar s az 
árak kíméletlen letörésével a belső 
nyuga'mat és rendet biztosítani s ez 
által a háború skerét biztosítani ki 
vónjo.

A törvény jellemzéséül rámutató“ 
az előadó arra, hogy a törvény a 
visszaesést minden esetben bűntetté 
nyilvánítással kívánja megsz.goríta- 
ni és súlyosabbon büntetni.

Ezután ismerte*'e a törvény főbb 
rendelkezéseit. Ot évig terjedhető 
börtönnel büntetendő az árdrágító 
abban az esetben, ha már egyszer 
árdrágítás miatt, akár csak pénz­
büntetésre is el volt ítélve. Ha az 
elért, vagy e'érni kívánt illetéktelen 
nyereség a 20 ezer pengőt megha­
ladja, ebben az esetben fegyházzo' 
büntetendő az árdrágító.

Ezzel kapcsolatban részletesen is­
mertette az előadó, hogy melyek 
azok a cselekmények, melyek súlyo­
san veszélyez'efik o közel'á'ás rend­
iét. Ismertette az árdrágítás legsú- 
yosabb eseteit, om'kor a vagyonel­
kobzást is el lehet rendelni.

Ismertette ezu‘ón őzt az esetet, 
amikor a vevő cse'ekménye is bön- 
'e*és ckó »'«k E» akkor történik, ha

a vevő cselekménye áruinség elő­
idézésére alkalmas. Az előadó hang 
súlyozta, hogy a jelentéktelen ese­
teket a törvény ezután sem kívánja 
büntetni, de különlegesen nagy áru­
készlet nem ketl a büntethetőség­
hez, elég ha az o 20 ezer pengős 
értéket meghaladja.

AKI HALMOZ, A NEMZET EGYETE­
MET LOPJA MEG

Hangsúlyozta továbbá az előadó 
hogy a vevő cselekményének bün­
tetést érdemlőségét az indokolja, 
hogy oki o csak korlátolt mennyi­
ségben levő cikkekből szükségtele­
nül halmoz, a nemzet egyetemét 
lopja meg.

Befejezésül kiemelte dr. Pogány 
Béla, hogy a bíró számára szinte 
szokatlan lesz oz a szigor, mellyel

sok esetben valakit vagyonától, 
exislenciájától stb. kell megfosz­
tania. Nem szabad azonban elfe­
lednünk — mondotta —, hogy nem­
zetünk élef-ha á'harcát vívja, mely­
től lét nem lét kérdése, jövőnk és 
nemzedékek sorsa függ. E korszak 
háborús büntetőjogának tehát csak 
az lehet a feladata, hogy nemze­
tünk létérdekeit minden rendelke­
zésre álló törvényes eszközzel meg­
védelmezzük. Bzfosan hiszem — 
mondotta —, hogy az idők szervát 
megértő magyar bíró kezében ez 
az új törvény is egyik hatha'ós esz­
köze lesz a belső front védelmé­
nek és több más céltudatos önvé­
delmi törekvéssel elsőrenden hős 
honvédenk dicső áldozataival 
együtt elhozza számunkra azt a 
jobb kort, mely után buzgó imád­
ság epedez százezreink ajakán I

Dr. Pogány Bélo törvényszéki bí­
rót ériékes előadása végén a hall­
gatóság lelkesen megtapsolta. A 
nagy jogtudóssal felépí'ett gazdag 
és tartalmas előadásért, valamint az 
illusztris közönség megjelenéséért 
dr. Kovács Jenő mondott köszöne­
tét.

Uj iparengedély kell 
az irodalmi mii kiadásához

A régi engedély érvényét vesztette
MTI Jelenti; a hivatalos lap pén­

teki száma közli a kormány rende­
le ét a kiadók iparengedélyéhez kö­
téséről. a rendelet értelmében irodal­
mi mű előállítását, közzé'ó elét és for 
galombahelyezését célzö ki'dói ügyié 
tét csak az kö hét, aki arra Iparen­
gedélyt kapott A rendelet ha ályba 
lépése előtt ki'do t kiadói iparjogosít 
ványok (iparigazolvány, iparengedély 
az 1944- junius 30-ával hatályukat 
^vesztik. A jövőben zsidónak kiadói 
iparengedélyt adni nem szbad. Az 
iparba óság kiadói iparengedélyét 
csak kereskedelmi és közlekedési mi 
niszternek, a miniszterelnökkel (a 
sajtóügyek m. kir. kormánybiztosá­
val) egye'értésben odo t külön enge­
délye alap ián adhat ki. Kimondja to­
vábbá a rendelet, hogy a közlekedési 
és kereskedelmi miniszter a minisz er 
elnökkel (a sajtóügyek kormánybiz- 
‘osávöl) egyetér'ésben a kiadói en­
gedély határozó t, vagy határozatlan

időre elvonhatja ,ha az ipar gyakor­
lása szakmai, vagy nemze*! megbiz- 
ha'óság szempontjából kifogás alá 
eset . A rendeletben nem foglalt zsi­
dókra megállapított intézkedéseket 
minden olyan közkerese i, betéti és 
korlátolt felelősségű társaságra alkal 
mazni kell, amelynek legalább egy 
tagja (betéti "ársaságoknál kültagja) 
zsidó. A rendelet megállapítja ezután 
a már ismert elvek szerint, hogy ki­
adói iparengedélyek ügyében ki te- 
kin hető Kidének és kik azok a sze­
mélyek, akik kivétel alá esnek. 
Nem terjed ki a tudományos közmű­
velődési és keresa ény hitbnzgalml 
célú egyesületeknek, vagy alapítvá­
nyoknak, továbbá bevett és elismert 
kérész ény vallásfelekezeteknek és 
ezgk szerveinek, a jogszabályokban 
megállapított, illetve alapszabálysze­
rű működéséhez szükséges kiadói te­
vékenységére.

Az Arpádtéri Egyházrész tanácsülése
Kedden tartót:» az Árpád-téri re-

formá'us egyházrész negyedévi ren­
des tanácsülésé. A gyűlésen elhang­
zott lelkész! jelentésben szó volt a 
gyülekezeti terem és a kis erem más 
célü igénybevételéről. Ennek követ­
keztében a gyülekezeti összejövetelek 
1 'emplomra és a két szobából álló 
lelkészt hivatalra tartha'ók meg, ezen 
kívül hé'ről-hétre más-más helyen 
'.láziisten teztcleteket taraia k, az if- 
’úsággal, leánykörrel és nőszövetaSg,- 
gel pedig kirándulásokat rendeznek.

Bibliaórát hétről-hétre a lelkész, 
hiva’alban 'artan k, ott jön össze az 
ifjúság, a leánykor és a vasárnapi is 
kóla! csoportok. A konfirmandusok 
előkészítőse a tani és megszűnése óta 
’s tovább *art egészen az áldozócsü­
törtök! konfirmálásig és urvacsora- 
vé'elig, minden szerdán délelőtt fél 
9-‘ől fél 10-ig az Árpád éri-temp­
lomban jönnek össze a lelkész veze­
tésével.

A vasárnapi iskolai munkát több 
csoportban folytatják, nj munkaerő­
ket toboroznak. — Megválasztották 
az egyházrísz tiszdkarát, kivétel nél 
kül a régiek választta’. ak meg. 
Qandnok: Kovács Lajos m. kir. posta 
i-azgató h. gondnok; Soós Ferenc 
ny. m. kir. áll. pénzk főtanácsos, 
pér.» árnok: Aszalós Imre, ny. kato­
nai számvevő, jegyző; Giday Endre 
és Nagy Lajos ig'zgató tanítók, el­
lenőrök: Furkó László és Szatymáry 
Kálmán. Kovács Lajos a megválasz­
tott tisztik” nevében Ígérete*- tetf
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arra, hogy mindannyian református 
egyházunk és mi?gyár hazánk érdeké 
ben, önzetlenül fognak munkálkodni. 
Aszalós Imre, az egyházrész pénztár­
noka jelentésében ismerte te a pénz­
tári helyzetet. Az indítványok során 
a tanács megbízást adó t az elnök- 
’égnek, hogy a tanácsosi hozzájárnlá 
sok felemelése érdekében felhívást 
in'ézzeii a tanács tagjaihoz. Id. Har­
sány! Imre presbiter javasla ára a ta 
nács 50.— pengőt és az egész egy- 
há .részre kiterjedő gyűjtést rendelt 
a bombakárosul’ak felsegélyezésére. 
Giday Endréné, a Nőszöve'ség ü. v. 
elnöke bejelen ette, hogy a konfir­
mandusokat meg fogják vendégelni, 
hogy a szegény anyák kelengyével 
való ellátását megkezdték. Azu’án 
Soós Ferencné, Pe‘ő Lajosné, Leiter 
Péterné, Ary Gyuláné és Gay János- 
nő jelen eVek a Nőszövetség külön­
böző munkacsoportj inait a működé­
séről. Végezetül elhatároz'ák, hogy a 
bombatámadások következtében eset 
leg hajlék alánokká válók befogadá­
sára vonatkozói-g az ismerős csalá­
dok előzetes megállapodását az egy­
házrész terűimén is megszervezik. 
Ennek lebonyolí'ására felkérték Kon 
rád Irma tani ónőt.

— Fiaink pllótaklkénzésére 
áldozzunk két fillért! Kértünk 
rtpülíihélyccet

KÖZELLÁTÁS^
Uj alapokra helyezik az ország 

közellátási rendjét
Törzslapokat kell vezetni az ellátatlanokról

A hivatalos lap csü örtöki száma 
közölte a közellálási miniszternek 
az élelmiszer etlá ásra kiadott ren­
dedét. A rendelet értelmében a fo­
gyasztók részére kiutalt élelmisze­
reknek a fogyasztók között való 
szétosztásáról a törvényhatóság el­
ső tisztviselője gondoskodik. Ugyan­
csak a törvényhatóság első tisztvi­
selője gondoskodik a katonai veze­
tés alatt álló munkavállalókat fog­
lalkoztató oly üzemek élelmiszerel­
látásáról, melyeket a közellátási mi­
niszter kijelölt. © gondoskodik az 
úgynevezett beszerzőcsoportok, va­
lamint a honvédségi étkezésben 
részt nem vevő tisztek és tiszthe­
lyettesek, valamint állandó háztar­
tásukba tartozó személyek élelme­
zésére létesített honvédségi beszer- 
zőcsoporlok élelmiszer ellátásáról.

A törvényhatóság első tisztviselő­
je gondoskodik arrói, hogy az ellá­
tatlan fogyasztókat nyilvántartsák. 
Kijelöli az egyes élelmiszer szétosz­
tásban résztvevő kiskereskedőket. — 
Azokra az élelmiszerjegyekre, me­
lyekre a jegyrendszer országosan 
bevezetve n ncs, megállapítja a ki­
osztás módozatot és előzetes beje 
len'és mellett a fejadagot.

Az ellátatlan fogyasztók nyitván- 
ta-rlása törzslapon történik.

NEM RÉSZESÜLHETNEK ÉLELMISZER 
ELLÁTÁSBAN A CSAVARGÓK

ES MUNKAKERÜLŐK

Azt a munkaképes egyént, oki 
csavarog, vcigy munkakerülő élet­
módot folytat, tekintet nélkül arra, 
hogy ellene rendőri vagy bírói eljá­
rás folyik-e, az ellátatlanok nyilván­
tartásába felvenni nem szabad. A 
községi elöljáróság köteles a be­
állott vállozásokat a törvényhatóság 
első tisztviselőjénél bejelenteni.

A rendelet inlézked k a további­
akban a liszt, kenyér és zsír elosz­
tásáról. A liszt és kenyér szempont­
jából ellátatlan fogyasz'ókról az 
1944. junius 1-i állapotok alapján 
nyilvántartást kell készíteni. A zsír 
szempontjából ellátatlan fogyasztók 
nyilvántartását újonnan rendszeresí­
tett bejelentőlapok adatai alapján 
kell elkészíteni, ezt 1944 jun'us 15-ig 
az illetékes községi elöljárósághoz 
kell beadni. A gazdakönyvvel ren­
delkező termelőt ellátottnak kell te­
kinteni.

UTALVÁNYT VEZETHETNEK BE 
BÁRMELY ARURA

A törvényhatóság részére kiutalt 
élelmiszereknek forgalombahozala- 
la kijelölt kereskedők útján történik. 
A már kijelölt kiskereskedők az élel­
miszerek szétosztásában újabb k:je- 
lölés né'kül vesznek részt. A k jelö­
lés iránti kérést a törvényhatóság 
eiső tisztv'selöjéhez címezve a köz­
ségi e'ő'járótághoz kell benyújtani.

Azoknak az élelmiszereknek ki- 
osz'ására, amelyekre a jegyrend 
szer még nincs bevezetve, a tör­
vényható.ág első 'isi'viselője a szül; 
séghez képest utalvány vagy kiosz­
tási jegyzék bevezetését rendelheti 
el.

A törvényhatóság fogyasztói ré­
szére az élelmiszerkiuta'ásról a köz­
ellátási miniszter gondoskodik. Vá 
rosokbon és 6000-nél nagyobb lé­
lekszámú községekben, ha a tör- 
vényha’ósóg első tisztviselője elren 
deli, körze’enként kell a fogyasztó­
kat nyilvántartani és jegyekkel, utol 
ványokkal, vásárlási könyvekkel el­
látni.

A fogyasztóknak egységes nyil- 
vóntar'ására a közel'á'ási törzslap 
’■"''gól. A zsidókor sárga, megkü

lvi4 anrlUs Sw. Peht^k.

lönböz'etett jelzéssel ellátott törzs­
lapon kell nyilvántartani. Ugyan­
azon a törzslapon kell nyilván arta- 
ni a háztartás fejével közös háztar­
tásban élő családtagokat és más 
személyeket is. Ha a fogyasztó más 
község vagy város területére köl­
tözik, köteles az előző lakóhely sze 
rint illetékes elöljáróságnál a nyil­
vántartásból való törlését kérni.

ZSIDÓK BEJELENTÉSI 
KÖTELEZETTSEGE

A közellátási miniszter külön ren­
deletben intézkedett az élelmiszer­
ellátás szempontjából zsidónak te­
kintendő személyek adata'nrá be 
jegyzéséről. Azok a szemé’yek, ki­
ket a zs'dók élelmiszerellátásának 
szabályozásáról szóló április 23-i 
rendelet szerint zsidóknak tek'nfen- 
dök az élelmiszerellá'ás szempont­
jából kötelesek legkésőbb május 
1-ig községi elöljáróságukhoz, Bu­
dapesten az illetékes körzeti jegy­
fiókokhoz Írásban bejelenteni nevü­
ket, születési évüket és he’yüket, 
foglalkozásukat, valamint pontos 
lakcímüket. Az esetleges kivé'ele- 
zés jogcímét külön meg Jsell je'ö'ni. 
A közös háztartásban élő szemé­
lyek bejelentését o csa'ádfő kötele- 
megtenni.

GAZDASÁGOK SZALONNA- 
KÉSZLETÉNEK TAKARÉKOS 

KEZELÉSE
Felhívom a gazdaközönség figyel­

mét arra, hogy a tél folyamán sa­
ját házi, valamint gazdasági szük­
ségletükre levágott sertésekbe' kiter­
melt zsír és fehéráut a lehető leg­
nagyobb takarékossággal kezelje. 
A tavaszi és nyári mezőgazdasági 
munkálatok idején a hatóság nem 
lesz abban a helyzetben, hogy a 
gazdaságok munkásainak ei'c'ását 
megkönnyítse azzal, hogy részükre 
fehéráur (sózott szalonnal k’u'a'ás* 
biztosítson. POLGÁRMESTER.

A TOJÄSFELVÄSÄRLÄS 
ELŐMOZDÍTÁSA

„.Az ország tojásellátásának biz­
tosítása érdekében felhívom a gaz- 
doközönség figyelmét arra, hogy 
minél nagyobb mennyiségű tojást 
szolgáltassanak be a felvásárlásra 

lölt kereskedőknek.
Ezzel kapcsolatosan ez úton is 

tájéknT»a‘«m az érdekelt termelőket 
hogy minden beszolgáltatott tojás 
kg-jo u'án 10 búzapontot kapnak. 
Aki tehát még nem tett eleget be­
szolgáltatás! kötelezettséginek, hát­
ralékos pontjait igyekezzen tojásban 
beszolgáltcfni, akik viszont a rájuk 
kirótt pontokat már beszolgállatlák, 
a pontszámításra eladott tojás után 
ju'olmat kapnak, pontonként 13 3 
fillért, tehát 1 kg. tojás u’án 1.35 
pengőt s így a termelő a 4 20 pen­
gős kg-kénti alapár mellett tulaj­
donképpen 5.53 pengőért értékesí'ik 
kg-ként a tolást, ami darabonként 
egy 28—30 filléres árnak felel meg.

A beszolgáltatásra nem kötelezett 
személyek is hasonlóképpen juta­
lomban részesü'nék, ha a Közé'el- 
mezési ügyosz'ály Gabona irodá­
ból eőző'eg beszolgálta’ási lapot 
gényelnek, amire a kijelölt keres­
kedő a vásárlásokat felvezeti és a 
pontot igazoló bélyeget kiadja."

ÓLMOT VESZ 
lapunk nyomdája 

'ázsei Kir. horcf>"-i'fcs> ’R.
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A zsidókat védte egy zsidószármazásu 
igazgató

1 debreceni rendőrség szigorú vizsgálatot 
indított a Közraktárak Rt.

zsidónak tekintendő igazgatója elten
A részvénytársasági igazgató Debrecenben élő leányát «0 napi 

elzárásra ítélték a sárga csillag nemviselése miatt
A debreceni rendőrségnek napok­

tól ezelőtt tudomására jutott, hogy 
a Debreceni Közraktárak Rt. igaz­
gatójának, Fazekas Fischer Imrének 
származása körül valami baj van. 
Fazekas 1939 óta Budapestről Ka­
pásutca 50. szám a'alt keleti ké­
nyelemmel berendezel! lakásáról ve- 
l€ti o debreceni üzemet. A rész­
vénytársasági igazgató ellen a zsi­
dó törvény kijátszása miatt tettek 
feljelentést és o debreceni rendőr­
ség rövid idő alatt igen érdekes 
dolgokra derített fényt.

A feljelentés szerint ugyanis Fa­
zekas Fischer Imre igazgató meg­
szerezte a tanúsítványt, de ellő 
függetlenül zsidónak tekintendő 
egyén. Az első zsidótörvény nyilvá

A súlyos gyanúokok olapjón ház­
kutatást tartattak lakásán és ennek 
során 30 kiló disznózsírt, 20 kg. füs­
töltszalonnát és 12 kg. albus-szap- 
pont találtak. Ettől függetlenül Bu­
dapesten is szabályszerűen bejelen­
tette magát és édesapja ott részére 
kiváltotta az élelmiszerjegyeket.

A rendőrség még itt sem állott 
meg a nyomozásban^ Érdeklődni 
kezdtek, hogy a zsidoncéc tekintendő 
Fazekas Ágota ingóságai hova tűn­
tek el máról holnapra. Ennek során 
a szálak egy István-úti ismerőséhez 
vezettek. Itt meg is találtok egy ha­
talmas bőröndöt, amelyben 40—

nosiágrahozotála után a
Közraktárak Rt.-nél szinlegesen ke­
resztülvitte a zsidótlanilást, ami ab­
ból állott, hogy egyet zsidó alkal­
mazóiaknak felmondott, de állásá­
ból nem bocsájtotta el, hanem más 
munkakörben alkalmazta.

Ezeknek a zsidó alkalmazottak 
nak megmaradt a 4—500 pengő:
baviflzelése, sőt a 3 szobás össz­
komfortos természetbeni lakása. Ez­
zel szemben az újonnan felvett ke­
resztény alkalmazottaknak mindösz- 
sze 150—200 pengőt fizetett és ne­
kik már meg kellett elégedni egy­
szobás lakással. A keresztény alkal­
mazottak elkeseredve nézték a zsi­
dó igazgató intézkedéseit, de ed- 
d g nem mertek senkinek sem szól­
ni, mert féltették állásukat. Elkese­
redésük akkor hágott tetőfokára, 
mikor az egyik zsidó munkaszolgá­
latos állítólag eltűnt és feleségének 
két éven keresztül folyósította az 
ötszáz pengős fizetést, sőt nagy la­
kásában is meghagyta. Ugyanak­
kor az egyik keresztyén alkalma­
zott hősihatált halt és két hónappal 
később az igazgató '.nái meg akar­
ta vonni fizetésének folyósítását.
Csak a keresztény a*l .Ólmozottak 
összefogásának köszönhető, hogy, a 
hadiözvegy utána néhány fillért 
még kapott a vállalattól. ,

Nyomozás során őzt is megál.o- 
pította a rendőrség, hogy Fazekas 
Fischer Imre igazgató a debrecem 
válla’athoz leányát, Fazekas Ágo­
tát ül ette be, aki állandóan tóje- 
kuztatta édesapját a tisztviselők vi­
selkedéséről. Jaj volt annak, aki az 
elve* asszonnyal szembe mert szó' 
ni, mert éjszaka megkezdődött Bu- 
dape-'i'el a telefonbeszé'getós és az 
Igazát védő keresztény tisztviselő­
nek rövid időn belül megküldték a 
‘c —ondólevelet.

Fazekas Agota mint zsidónak te­
kintendő személy Perjésy Ferencnek 
volt felesége, de tőle törvényesen 
elvált. Nyomozás során a detektí­
vek íróasztalában egy apjának cm­
tett levelet ta'áltak, amelyben töb­
bek között a köve'kezö állott :

— Eddig még sikerült a sárga­
csillag viselésétől megszabadulnom. 
Eayp- knek or1 mond'rvn, bony fér 
lemtől csak kü'őnváltan élek, de 
még nem váltunk el és így reám 
nem kötelező a sárgacsillag viselé­
se, másoknak pedig azt adtam be, 
hegy mám magasrangú tiszt v°9 
több kitüntetéssel és így nem kell vi­
selne- ‘

‘ dő-'éget azonban ne- 
került megtéveszteni, mert a beje- 
entő'coról világosan k derült, hogy 
Fazeka- Agota törvényesen elvált 
Perjésv Ferenctól, azt pediq egy p’1 
anatip sem hitték el neki, hogy 
édesap’a magasrangú tiszt lett vol­
na és ezen az alapon élvezne ki­
vételezett séget.

aEBRtCItft UJSÍG-HIUDUFOLD —
50.000 pengő értékű vászon volt el­
rejtve. Ezt be is ismerte, hogy az ő 
tulajdonát képezte. Védekezése I 
mindössze annyi volt , hogy így 
akarta megmenteni vagyonát.

Fazekas Ágotát a rendőrség le­
tartóztatta és ezzel egyidőben meg­
indították ellene a kihágás! eljárást 
is azért, mert nem viselte a sárga 
csillagot, valamint mert bejelentési 
kihágást követett el. A bizonyítási 
eljárás befejezése után a rendőr­
ség, mint kihágást bíróság mindkét 
esetben bűnösnek találta és 60 napi 
elzárásra ítélte. Ugyanakkor a ná­
la tatáit dolgokat elkobozták és a 
közellátás céljaira bocsájtották, de 
megindították ellene az internálás! 
eljárást is. Fazekas Agota az íté­
let ellen fellebbezést jelentett be.

Fazekas Fischer Imre Rt. igazgató 
ügyét elkülönítették és ellene a zsi- 
dótárvény kijátszása és más bűn­
cselekmények miatt indították meg 
az eljárást. Erre a sorsra jutott a 
Közraktárak Rt. igazgatója, ki csak 
ritkán járt Debrecenben és Buda­
pestről irányította leánya besugása 
alapján a hatalmas vállalatot.

► I UH

.zenegy nap után 
a kutban találtak meg 
egy eltűnt embert

Hajdúszoboszlón 11 nappal ez­
előtt a rendőrségen bejelentették, 
hogy Bereczki Gábor 52 éves föld­
műves eltűnt lakásáról és azóta sen­
ki sem látta. A rendőrség az eltű­
néssel kapcsolatban megindította a 
nyomozást. Felkutatták mindazokat 
a helyeket, ahol me g szokott for­
dulni, de sehol sem találták.

Most aztuán megdöbbentő fordu­
lat állott be Bereczki Gábor eltűné­
sével kapcsolatban. Egy csendör-

járőr ugyanis Hajdúszoboszló hatá­
rában az egyik lakatlan tanya kút- 
jóban megtalálta Bereczki Gábor 
holttestét. A kút közelében búcsúle­
velet is találtak, amelyből minden 
kétséget kizáróan megállapították 
hogy az idős ember öngyilkosságot 
követett el 11 nappal ezelőtt.

Az esetről jelentést tettek a deb­
receni királyi ügyészségen » mi­
után bűncselekmény nem forog fenn 
a temetési engedélyt megadták.

akart csempészni 
Budapestre
Margit 25 éves ungvári lakos Buda 
pestre akart vinni. Igazolásra kerüli 
sor és ennek során Csermik Margii 
egy Varsányi Petemé nevére kiállí­
tott igazolvánnyal igazolta magát. 
Mind öt, mind a zs.dógyereket be­
kísérték a rendőrség központi ügye­
letére, hol Csermik Margit beismer­
te, hogy hamis igazolvány birtoká­
ban a zsidó gyereket azért akarta 
Budapestre vinni, hogy a gettótál 
megszabadítsa. A rendőrség Cser­
mik Margitét őrizetbevette és meg­
indította ellene az eljárást. A zsidó­
gyereket pedig visszaviszik Ungvár-

Zsidógyereket 
Ungvárról

Kárpátalja egyes városa ban, így 
Ungváron is megkezdték a zsidók­
nak gettóba való telepítését s ez a 
körülmény igen nagy riadalmat kel­
tett a zsidó társadalom körében és 
nem egy esel ben megtörtént már, 
hogy igyekeznek elkerülni a gettó­
ba való telepítést. A rendőrség és 
csendőrség természetesen igen 
nagy gondot fordít orra, hogy a 
zsidók meg ne szökjenek és a pá­
lyaudvarokat állandóan figyelem­
mel tartják.

A múlt nap Debrecenben a pá­
lyaudvaron feltűnt a rendőrnek egy 
zsidókinézésű f.ucska, kit Csermik ra.

Sokba került a sétakocs.zás az ittas legényeknek
A debreceni törvényszéken igen 

érdekes ügyben tartott főtárgya­
lást dr. Tomola Béla büntető egyes­
bíró. Szabó Mihály, Kovács László, 
Bessenyei Be reve, Bessenyei József 
és Balogh István debreceni legé­
nyek lopás vétségével vádolva ke­
rültek a bíróság elé, mert a vádirat 
szerint még a múlt év áprilisában a 
Kerekes korcsma előtt Papp Ferenc 
tudta és beleegyezése nélkül fel­
szálltak annak kéllovos szekerére és 
elszáguldottak. Szerencsétlenségük­
re azonban a rabkert közelében be­
lefordultak egy árokba, a szekér 
összetört, az istráng elszakadt és a 
két ló elszaladt.

A most megtartott főtárgyaláson 
a legények töredelmes beismerő 
vallomást tettek, de ittasságukkal vé­
dekeztek. Elmondották, hogy a Ke­
rekes korcsmában hosszú időn ke­
resztül italoztok és már ittas álla­
potban indultak el hazafelé. Amint 
a korcsmából kiléptek, megláttak 
ott egy kétlovas szekeret é< egyi­
kőjük elkiáltotta :

—• Itt van a lovam és kocsim, 
menjünk «ox ***<*« csikó zni.

Pillanatok alatt megrohamozták a 
kocsit, felszálltak és mielőtt gazdá­
ja még közben tudott volna tépni, 
elvágtattak, de beletordultok az 
árokba és o lovak elszaladtak.

A törvényszék kihallgatta Papp 
Ferencet is, oki elmondotta, hogy 
egy tőrccsre tért be a Kerekes korcs 
mába és szekerét a korcsma előtt 
hagyta. Mikor kiment, az ittas embe­
rek már indulóféloen voltak. Utánuk 
akart szaladni, hogy ebben meg­
akadályozza őket, de valaki úgy 
tejbeütátte, hogy eszméletlenül te­
rült el a földön.

A bizonyítási eljárás befejezése 
után a törvényszék Szabó M hályj, 
Kovács Lászlót, Bessenyei Ferencet, 
Bessenyei Józsefet és Balogh Ist­
vánt ingó dolog |jgto'on használa­
tának vétségében r. nr .ta ki bűnös­
nek és fejenként 100—100 pengő 
pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jog­
erős, de ezzel még nem ért véget 
a sétakocsikázás, mert Papp Ferenc 
kártérítési igényt is támasztott velük 
szemben a szekér összetörése mi­
att és ezzel a követeléssel az egyes 
bíró polgári perre utasította.

Kétszer annyi zsidót találtak 
a Kárpátalján.

mint amennyit a népszámlálás kimutatott
Folyamatban van a gettók felállítása es a zsidóság teljes elkülö 

öltése. - Ml lesz a nagyvárosok zsidóságával?
A zsidók kitelepítése, gettóba való 

gyűjtése és elhelyezése már megkez­
dődött. Az lile ékes hatóság«* elő­
ször a hadműveleti teriUe'he« közel­
eső országrészen hajtőt ák végié a 
városok és falvak teljes zsldótlanft á- 
sát. Erre azért volt szükség, mert az 
utóbbi időben ezeken a területeken 
rengeteg kémkedési ügy bizonyító to, 
hogy a midóság szoros összeköttetés­
ben áll az ellenséges erőkkel. Ungvár 
Munkács, Beregszász, Máramarosszi- 
get és Huszt térségében a városok és 
falvak zsidósága már kivonult a la­
kosság köréből Rendkívül jellemző, 
hogy Kárpátalján közel kétszemnnyl 
zsidót talál ak, mint amennyi a ma­
gyar hivatalos statisztika a legu óbbl 
népszámláláskor kimutatót1.

A közvéleményben felelőtlenül el­
terjedt hírek szerint a magyarországi 
nagyvárosokból is ki elepítik a zsi­
dóságot. Ezt a suttogást nem tartjuk 
ényekkel megalapozottaknak, mert

a zsidóságnak elsősorban kell v&llal- 
r'" nemcsak az erkölcsi, hanem a testi 
felelősséget is a magyar városok bon. 
bázásáért és ott kell lennie, ahol a 
gyilkos terrort» ák bombáikat a ma 
gyár föld, élet és vagyon kípUsttRá- 
•ára kioldják.

A zsidókérdéssel kapcsolatos intéz 
kedések közpon 1 irányzója, vitfs 
Endre lAsstló belügyi államtitkár 
most tartja szemle ú já , hogy köz­
vetett tájékozódást nyerjen és ellen­
őrzés". gyakoroljon a terület zsidó 
mentesítésének végrehajtását illető 
leg.

Kedden déled«*, érkezett Bndr< 
László Uugvárra, ahol meghallgatta 
a közigazgatási hatóságok jelentései 
aj- Ungvár városa területén lakot 
zsidóság kitelepítésének módoza airöj 
és lefolyásáról. A jelen 6sek után mag 
látogatta az ungvári gettót és he'yes 
léssel vote tudomásul a város intéz­
kedéseit.

t 
t

Igazolniok kell 
származásukat a keresztény 

ügyvedeknek
kapcso'otban dr. Miszti Károly 
városi főügyészt a kamara firkává-, 
aki elmondotta, hogy debreceni vi­
szonylatban nincs szó teljes igazo 
lásokról, mert az érdekelt ügyvé 
deknek minden esetben csak egy 
két születési anyakönyvi kivonna 
hiányzik.

Azok az ügyvédek, akik szármo 
zási igazolásuknak nem tesznek ele 
get o kijelölt határidőn belül, an­
nak a választmány o rendelkezések 
re álló adatok szerint bírálja el 

1 származását.

A debreceni ügyvédi Kamara fel­
hívást adott k', amely szerint o nem­
zsidónak tekintendő ügyvédek, he­
lyettes ügyvédek és ügyvédjelöltek, 
akik a nemzsidónak tekintendő ka­
marai tagok névjegyzékébe vannak 
felvéve, nagyszülők g kötelesek szár 
mazásukat igazolni, helyesebben 
igazolásukat kiegészíteni a hiányzó 
anyakönyvi kivonatokkal. Pontos ha­
táridőt erre nézve a Kamara nem 
adott ki és a származás igazolásá­
ra 15—20 napot állapított meg.

Megkérdeztük ezzel a felhívással

Az ispotály! református egyházrész tanácsa 
ma délután ülést tart 

a lelkész! állás betöltése ügyében
Az egyházrész előreláthatólag dr. Farkas Pál lelkipásztort fogja 

meghívásra ajánlani a presbitériumnak
A debreceni református egy­

ház ispotály! egyház része lei- 
kjpásztorválasztós előtt áll. Mol­
nár Ferenc volt lelkipásztor 
nyugdíjazása jogérvényesen 
megtörtént, minek folytán dr. 
Szász Imre esperes múlt szer­
dán megjelent a református 
egyház hivatalában és a meg­
üresedett lelkipásztori állás be­
töltése iránt a választási eljárást 
megindította.

Az egyházi törvény értelmé­
ben a presbitériumnak az espe­
res felhívásától számítva 8 nap 
alatt nyilatkoznia kell, hogy 
meghívással kívánja-e betölteni 
az állást és ha igen, meg kei! 
neveznie a meghivandónak sze­
mélyét

Az egyházi elnökség megke­
reste az ispotályt egyházrész ta­
nácsát, hogy nyilatkozzék : kit 
kíván meghívni lekipásztoráui? 
Az egyházrészi tanács azonban 
csak ajánlásra hivatott, mert a 
döntő határozatot a törvény ér­
telmében csak a presbitérium 
hozhatja meg.

Az ispotály! egyházrész taná­
csa pénteken délután 5 órakor a 
templomban fogja gyűlését meg­
tartani. a presbitérium pedig 
szombaton délután 4 órakor az 
egyház tanácstermében ül össze.

Az egyházi törvény értelmé­
ben a presbitérium csak azt hív­
hatja meg, aki mellett a presbi­
térium összes tagjainak, általa-

nos többsége megnyilatkozik. 
Ezért kívánatos, hogy a presul- 
terek teljes számmal vegyete k 
részt a szombati gyűlésem

Mint értesülünk, az ispotályi 
egyházrész tanácstagjai és Ilivel 
között már az az elhatározás ér­
lelődött meg, hogy meghívásra 
dr. Farkas Pál lelki pásztori log 
ják ajánlani. •

Dr. Farkas Pál, a Péterfia-ut- 
cai egyházrész második lelki­
pásztora 1906-ban született Vés7 
prém megyében lelkész! o-ulúd- 
íx»l. Középiskolai tanúiméin ah 
a pápai kollégiumban, theoiogiai 
tanulmányait a debreceni és az 
aberdeeni egyetemen végezte 
jeles eredménnyel. A hittudo- 
mány doktorává 1931-ben avat­
ták. Külföldi egyetemen a ma­
gyar állam ösztöndíjával két és 
fél esztendőt töltött. Törökszent- 
miklóson, Székesfehérvárott, az­
után 1932-től 1936-ig Debt« évii­
ben dr. Baltazár Dezső püspök 
mellett volt segédlelkész. 1936- 
ban vallásoktaió lelkésznek vá­
lasztottá meg a debreceni egy­
ház presbitériuma. 1937-ben a pé 
terfia-utcai egyházrész hívta 
meg a második lelkipásztor ál­
lásra. Jelenleg az egyház vallás­
oktatási bizottságának és iskola­
székének elnöke. Harminctól 
esztendős, nős, két ?,vermek aty
Ja­
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Tettenértek két zsidó aranyásót
278 darab Napoleon-aranyat akartak ..megmenteni“

-* Magyar Klet 
Partjának hírei

KÖZPONTI PARTIKODAs Arány 
Rlka-.vzalló félemelet, «hol a párt 
’"•elülls taoáráadó Irodájában le- 
lelief fogadnak és kérvényeket á*- 
• esroek niindrn hétköznap dél- 
ilötl fi—| óráig.

hajdú varmegye magyar élet 
PAK 11 VEZETÖSEGE minden 
héttőn ő, pénteken a főUpáui bl- 
vatu-buu délelőtt 9—12 óráig pa­
nasznapot tart, aniikor is a kérel­
mek és panaszok a vármegyei 
központi MÉP titkárnak adlia- 
tök st,

gyógyszertárak

ÉJJELI SZOLGÁLATA
-Megváltó“ Major örökösök, Piac­

aié« 18. Telefon : 14-69. — „Mura- 
Sőzy“ Horváth Zoltán, Piac-utca 72. 
telefon ; 30-85. — „Bocskay" Las- 
íauyi József, Cegléd-utca 22. Teje­
lőn : 29-14. — „Csokouay" ür. Ba 
lary István, Mester-utca 43. Tele­
fon: 10-15. — „Árpád Fejedelem" 
Mikes Edith, Csapókért, Jauossy-u. 
*4 **
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Ünnep lesz

t’nnep tesz újra, holtak ünnepe, 
í gy' érzem. hogy most megfog,,ra 

kezed, 
Es read htatean, mint az őot a 

lombot, 
1 eb ózzad Írott, aok-eok rememet.

Virág helyett ee mécs helyett hadd 
adjam 

Lekem minden virágát s kángjuit, 
Gyulladjon fel az emlék, álom, étet 
* repüljenek rám régj csókjaid.

Radványnt Ruftkay Emma.

— Doktorráavatáfi. Az egye­
tem tanácsa szombaton, április 
29-én délben 12 érakor a refor­
mátus kollégium kistanácster­
mében doktoravató ülést tart.

Dr. Kovács Máté kinevezé­
se. A földművelésügyi minisz­
ter dr. Kovács Máté állami gim­
náziumi igaagatót, az Országos 
Közoktatási Tanáéi ügyvezető 
igazgatóját az Országos Termé­
szetvédelmi Tanács tagjává ne­
vezte ki. Kovács Máté dr. hosz- 
szabb ideig volt Debrecenben, 
az Állami Fazekas Mihály gim- 
názlunmak es a Gyakorló gim­
náziumnak volt tanára. a Nyári 
Egyetem werveaése körül is 
nagy érdemei vannak. Kineve­
zését debreceni ismerősei öröm­
mel fogadták.

A Szeretetszövetség biblia­
köre ma délután öt órakor tartja 
összejövetelét a Teleki-utca 71. 
szám alatti árvaházban. Az ér­
deklődőket szeretettel hívja és 
várja a vezetőség.

— Feloszlatták a .Magyar Kép­
zőművészek Országos Szövetsé­
gét. Magyar Távirati Iroda je­
lenti : A Magyar Képzőművé­
szek Országos Szövetségét alap- 
szabálvellenes működése miatt 
feloszlatták.

- Hat évet fiatalított egy toll­
vonással a húszéves paripán. 
Egy báítsgyulafaivai learn 
szülei okirathamisítassal vádol­
va kerültek a zombori törvény­
szék elé. mert a vádirat szerint 
szülei biztatására a fiatalkoré 
leány megfiatalított marhaleve 
lében egy lovat, hogv drágáb­
ban lehei'sen eladni. Bebizon-<>■ 
sodort, bogi a lányt nem szüle 
biztatták fel és ezért dorgálásra 
ítéltek, a szülőket pedig felmen­
tették.

Április 27. Csütörtök.
Következő botnédeiuk meg« 

nyugtatják Itthoni szeretteiket, 
lh«l» Istennek, a legjobb egész­
ségnek örvendenek, ezért kérik 
őket, ne aggódjanak értük még 
akkor sem, ha átmenetileg nem 
kapnak tőlük levelet. Ettől füg­
getlenül sok lapot és levelet vár­
nak rendeltetési helyükre, mert 
minden hazai sor nagy örömet 
lelent. Szerető csókjaikat, meg. 
nyugtató üzeneteiket, szívélyes 
üdvözleteiket küldik következő 
hoz/n tartozóiknak :

Berettyóújfalu : B. Kiss Béla 
szakaszvezető a B. 545. tábori 
postáról feleségének, édesanyjá­

nak és testvéreinek.
Debrecen: Harsányt István 

szakaszvezető a K. 558. tábori 
postáról szüleinek, hozzátarto­
zóinak és ismerőseinek, öröm­
mel közli, hogy öccsével. Jani­
val találkozott fi mindketten 
egészségesek.

Hajdúszovát: Körtvelyessl Ist­
ván szakai-zvezetó a 0.156. tábo­
ri postáról szüleinek, tesjvérei- 
nek, rokonainak és ismerősei­
nek.

A Magyar Rádió utján napon­
ként elhangzó üzenetek közleset 
holnapi számunkban folytatjuk ! 
(Adjon Isten szebb jövendőt 
minden magyarnak!)

Szombathely, április 27. Va­
sú rnap délután a szombathelyi 
erdei iskola közelében Somfalvi 
István honvéd két gyanúsan vi­
selkedő sárga csillagosra lett 
figye'inse, akik mikor észrevet­
ték. hogy a honvéd követi őket, 
menekülni akartak. Somfalvi 
nem hagyta annyiban a dolgot, 
hanem a menekülők nyomába 
szegődött, akiket a közeliién tar­
tózkodó erdei munkások segít­
ségével sikerült is elfogni.

A menekülök még üldözés 
közben eldobták i náluk 'évő 
két csomagok Az üldözőik az el­
szórt dobozokat fölszedték és 
felnyitásukkor nagy meglepe­

téssel látták, hogy szrinűltig tele 
vannak aranypénzekkel.

A két zsidó férfit bekísérték 
a városba és átadták őket a 
rendőrségnek az aranypénzek­
kel együtt.

Kiderült, hogy a két „arany, 
ásó“ Löbl Manó és Löbl Izidor 
szombathelyi kereskedőkkel 
azonos és azért mentek ki az er­
dőbe. mert az aranypénzt —278 
darab húszfrankos Napoleon- 
aranyat — el akarták ásni. Á 
„mentési“ műveletben Somfalvi 
István akadályozta meg őket.

Kihallgatásuk után átkísér 
ték őket az ügyészségre.
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— Pozsony új főpolgármeste­
re. A szlovák minisztertanács 
Ravasz István pozsonyi ügyvé­
det nevezte ki a város főpolgár­
mesterévé.

— örvendetes esemény a japán 
császári házban. A császári ház mi­
nisztere közölte, hogy Yuriko Mi­
kasa hercegnének szerdán leánygyer 
nieke szüléiéit. Ez a hercegnő első 
gyermeke.

— Robbanó puderdoboz. Léva 
és Varsány között a határban 
egy dolgozó asszony púderes 
szelencét talált. Nem nyúlt hoz­
zá, hanem jelentést tett a ható­
ságoknak, ahol a dobozt felrob­
bantották.

— Nem kap töbh rágógumit Ame­
rika polgári lakossága. Mint a News 
Chronicle Washingtonból értesül, má 
jua elsejétől kezdve, az Egyesült Álla 
mokban a rágógumi teljesen eltűnik 
a keresKedcicmböl. A legnagyobb rá­
gógumi-gyár bejelentette, hogy má­
jus 1-tftl nem szállíthat a polgári la­
kosság részére.

— A motorkerékpáros elgá­
zolt egy rendőrfőtörzsőrmestert. 
Papp Sándor 47 éves debreceni 
lakos motorkerékpár jóval elgá­
zol (a Fehér István 4G éves rend­
őrfőtörzsőrmestert. Mindketten 
sérülést szenvedtek és a klini­
kán részesítették elsősegélyben. 
A rendőrség a gázolással ’ kap­
csolatban megindította a nyomo­
zást a felelősség kérdésének 
tisztázására.

— Idegen rádió hallgatása 
miatt becsuktak egy gazdálko­
dót. Milánkovics Pál szabadkai 
gazdálkodónak a kézbesítő hiva­
talos iratot akart átadni, de ész­
revette, hogy a gazda lakásán 
idegen adó műsorát hallgatják. 
JJetjelentéet tett a rendőrségen, 
ahol Milánkovics Pált előállítot­
ták és 20 napi elzárásra ítélték
rádiókészülékét pedig elkoboz­
ták.

— Fényes nappal ellopott a« utcá­
ról egy ruhaszekrényt. Vízaknai Fe­
rencé. vakmerő lopás ügyében tett fel 
jelentést a rendőrségen. Jelentésében 
elmondotta, hogy eladás végett ki­
tette a hazn kapuja elé, több mint 
200 pengő értékű ruhaszekrényét. 
Egy őrize len pillanatban, fényes 
nappal a déli órákban iemeretleu tet­
tes ellopta.

— 110 éves a gyorsírás. Pon­
tosan száztíz évvel ezelőtt ké­
szült el Gabelsber.ger modern 
gyorsírás! rendszere, melyen a 
kiváló tudós annakidején .17 
évig dolgozott. Érdekes, Ihogy 
Gabelsberger találmánya révén 
kapcsolódtak be a nők az irodai 
munkába, mely addig szinte ki­
zárólag férfiak foglalkozása 
volt

— öngyilkos akart lenni, mert 
öngyilkos lett a vőlegénye. — 
Russzu Hona szatmári kórházi 
ápolónő öngyilkossági szándék­
ból morfiummal megmérgezte 
magát. Azonnali orvosi segít­
séggel megmentéi lék az életnek. 
Miután magához tért, elmondot­
ta, hogy azért akart megválni
az élettől, mert napokkal azelőtt 
vőlegénye öngyilkos Jett és meg­
halt

— Beverték az ablakát. Tóth 
Ferencné Homok-utcai lakos a 
rendőrségen feljelentést tett is­
meretlen tettes elten, aki a leg­
utóbbi légiriadó alkalmával la­
kásának utcai ablakát kövekkel 
beverte. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást

— Kifosztották a hajdúböször­
ményi zsinagóga perselyét A 
hajdú böszörményi zsidó hi t köz­
ség elnöke a rendőrségen felje­
lentést tett ismeretlen tettes el­
len, aki álkulcs segítségével be­
hatolt a templom irodájába és 
onnan ellopott egy írógépet, de 
ezenkívül kifosztotta a zsinagó­
ga perselyét is. A rendőrség 
megindította a nyomozást.
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A német tüzérség előnyomulása.

A ZSIDÓKNAK BE KELL 
SZOLGÁLTATNI

A FEGYVERT. LŐPORT, 
ROBBANTÓANYAGOT

A rendőrség felhívja a zsidó­
fajú (1941. évi XIV. te. 9. és 16 
§-ai alá eső) egyéneket, hogy 
akár engedély nélkül, akár bár­
mely Ihatóság által kiadott en­
gedély alapján birtokukban lévő 
lőfegyvert, lőszert, lőport és 
robbantóanyagot. valamint a 
vonatkozó engedélyeket a rend­
őrkapitányság Kossuth-u. 20., I. 
em. 51. sz. helyiségében a hiva­
talos órák alatt három napon be­
lül szolgáltassák be.

— A Baross-Szövetség fűsze­
res szakosztálya folvó hó 30-án. 
vasárnap délelőtt 10 órakor a 
Baross-Szövetség helyiségleiben 
megbeszélést tart. Teljes szám­
ban való megjelenést kér az el­
nökség.

— Hóviharba került és megfagyott 
a csíki havasokban. Ez év februárjá­
ban jelentették, hogy öav. Antal Pe­
temé gyimesköaéplnii. asszony el­
tűnt. Annak tetején nem találtak rá, 
míg most havasi pásztorok jelentet­
ték, hogy az egyik hófúvás helyén 
megtalálták holttestét. Az idős nő, 
gyalog akart ámerwi a havason Csík 
dánfaJvána rokonaihoz, útközben 
azonban hóviharba került -ü, meg­
fagyott.

— Elsikkasztottak egy tehe­
net. Szabó István debreceni la­
kos a rendőrségen panaszt tett 
Dobos Mátyásné telekházai asz- 
szony ellen, akinek tejhaszonra 
kiadott egy tehenet. Most érte 
ment a tehénért, de Dobosite 
nem volt hajlandó visszaadni, 
azzal az indokoláséul, hogt’ a te­
hén kevés tejet adott és sokba 
került a tartósa. Dobosné ellep 
sikkasztás miatt indítottak el­
járást.

Dr. Nameiiylné Szentend­
rei Olga gyo rsí r óiskolájá ban 
május elejétől új tanfolyam kez­
dődik Batthyánvi-u. I. sz. Vi­
dékieknek vasútkedvezmóny, — 
Debreceni tank. kir. főig. eng. 
szxím : 6475—1941/42.

Kl.|<‘lölték a gettót Kassán. 
Vitéz Endre László ál lain titkár 
Kassára érkezett, hogy felül­
vizsgálja a zsidókérdés megol­
dására hozott intézkedéseket, 
Dr. Horváti: György kassai íő- 
kapitányiielyettes k iséretében 
megtekintette a zsidók számára 
kijelölt körzetek

— A részeg tolvaj nem tudta 
hazagurítani a lopott hordót. - 
Nagy Mihály napszámos feltör­
te Tököli L ajos püspökbogád,! 
lakos borospincéjét és miután 
alaposan felöntött a garatra, egy 
hordó borocskát kezdett hazafe­
le gurítani. Nem bírta azonban 
szusszal a gurltást és otthagyva 
a hordót uz út közepén, el botor­
kált. Egyelőre sehol sem talál­
jak és mivel már több is van a 
lovastul, országosan körözik.

Jelentkezzék a vakíc ózó 
ifuság ipari és kereske­
delmi kisegítő munkára
A SBékesfóvároat Pályaválasztó Ta 

ná-csadó éa Képeségvizsgáló intézet 
fölhívást intéze t a szülőkhöz és ' 
kényszerszünethez jutott ifjúságból 
hogy a hosszú vakáció ideje ala t 
jelentkezzenek kisegít« munkára az 
Iparban és a kereskedeeniben, tekint­
ve, hogy itt mindig hiánya.' szenved­
ték a keresztény munkaerőnek.

Fölhívja az intézet az ifjúság fi­
gyelme: a következő szakmákra, me­
lyekben igém sok keresztény fiú he 
lyezkedhet ek

Droguista, fűszer és csemegekeres- 
kedői. géplakatos, műszerész, szabó 
asztalöt:, bádogos, szerelő, fodrász, c: 
Pésü. villanyszerelő, kárpitosdiszí c. 
könyvkötő, vasesztergályos, au’ősze- 
relő, bőrdíszműves, arany- és ezüst­
műves, rézműves, nyomdász, sütő, 
szűcs és üveg echnikus.

Az Intézet szívesen és teljesei d:> 
'alánul ad tanácsot az érdeklődőkue . 
Címe: Budapes', VTIX Mária Teréz: 
tőr. 8.
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VIZSGALAT
A FESZEK MŰVESZKLUB ELLEN

Budapest, április 27. Magyar Táv 
troli Iroda jelenti : A belügyminisz 
ter a Fészek Művészek Klubja elleni 
vizsgálat íefoiyratasara Palló Imre 
országgyűlési képviselőt küldte ki.

EGY TEOLÓGUS HALÁLOS 
CSÓNA K I R A GÉD1Á J A

Jakab Károly _ harmadéves feo ó- 
giai hallgató pénteken délután !ia 
Cálos esónakszerencsétlenség áldó 
zata lett. Jakab Károly sárospataki 
teológus a közeli Bobrog folyóra 
ineni csónakázni, a megáradt folyó 
hullámai a csónakot felborították 
vs a, fiatul teológus nem tudott ki­
úszni, o(t lalle halálát a folyóban

A holttest felkutatására minden 
i-n-bézkedést megtettek, azonban még 
nem sikerült megtalálni.

A szerencsétlenség áldozata Ja­
kab Károly 22 éves teológus a szat 
mari református gimnázium volt ki 
tűnő tanulója.

A teológia igazgatósága közölte, 
hogy a tragikus szerencsétlenség ál­
dozatának öccsét: Jakab Mihály! 
bármikor'és bármeddig fiúkként fo­
gadják.

Akarsz repülni ? Azonna 
jelentkezz Debreceni Repülő 
Liub városi irodájában, a Gram- 
briiius-átjárőban.
»•ív i(l- Szabó Aladár, a
KIÉ alapítója. Dr. Szabó Aladár 
volt, teológiai tanár, a józsefvá­
rosi reformiitui-ok ny. lelkipász­
tora. kormány főtanácsos, hosz- 
é'zas beteípjé« után, 82. életévé­
in szerdán Gödöllőn elhúnyt. 

u alapította iáé? a magyarorszá­
gi Keresztény Ifjúsági Eeyewü 
leteJket ír.
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Gyászrovat
peák Imre 78 éves korában el­

hunyt- Temetése szombaton délután 
öl órakor lesi a Köztemető rava a- 
lozó termiből, a ref. egyház szer­
tartása szerint. Lakás: Keresztesi 
utca 3. Gebauer cég rendezi;

piros Imre honvéd (kertész) 38 
öves sorában elhunyt. Temetése 
pénteken délután 4 órakor lesr a 
Köztemető III.. ravatalozó terméből,
I. akás: Itákóczi utca 52. Dankó te- 
me'kerés.

Kerczsl József máv fékező 30 éves 
korában e’.h’inyt. Temetése ma dél­
után félöt órakor lesz a Köztemető
II, 4 ravatalozójából. Lakás: Pós«- 
utra 50. Temetését Bartha vállalata

*• -r-r-r» - V’iZÁ'a.-

G\ü lésünk eddigi eredménye 
a bombakárosu rákért:

13.545 P 86 fillér
Egyre érkeznek szerkeszt őség tokbe 

adományok a bombakárosul ak javára
Eddigi gyűjtésünk eredménye:

Pengő 13.435.86
Vjabban érkezeit adományok:
özv. Ordelt Jánosné

Erzsébet utca 52. 10.—
Kelemen Ernő

Rákóczi út 22. 30.—
papp József Margi'-u. 3. 60.—
Végű János Nyilas-u. 3. 20—

összesen: P 13.545.86
Ebben az összegben már benne 

van Hajdú László, nyugalmazott 
MÁV. üzletigazg,ató 10 pengős ado­
mánya, mely lapunk előbbi nyugtázá 
sakor kimaradt.

A BAROSS TEXTILSZAKOSZTALY
GYŰJTÉSÉ

A Baross-textüszakosztály gyüj’ő- 
fvén a bombakárosultak javára ujab 
ban az alábbi adományokat jegyez­
ték:

övári János 50, Bíró Árpád 50. 
Doby Karoly 5„ Nagy Ignác 10. 
Tó'h Géza kereskedősegéd, 10, Pór 
Sándor 30, Riskö József 50, Kiss Sán 
rtor (Nagyvárad) 10, Fülöp László 
40, Szán ó Albert 100, Krudl Gyula 
10, Fábián Sándor 20 pengő. A gyüj 
lés folyik s az eddigi eredmény az 
ezer pengőt jóval meghaladja.

DR. KONDOR ISTVÁN SZEMÉLY­
ZETÉNEK ADOMÁNYA A BOMBA 

KÁROSULTÁK JAVARA

Dr. Kondor István drogéria tulaj­
donos kedden délu án megjelent a Ba 
ross Szöve’ségben s átadott száz -pen 
gőt, mint kiszolgáld személyzetének 
együ tcs adományát a bombakárosul­
tak javára. Kérte Kovács Jánost, a 
Baross Szövetség igazgatóját ,hogy 
ezt az összege1 csatolják a Baross- 
illa'szerészek és droguistAk gyűjtésé­
hez.

FÉNYKÉPÉSZEK ADOMÁNYA 
A BOMBAKÁROSULTAK RÉSZÉRE

A debreceni fényképész szakosz-- 
táiy tagjai a következő adományok­
kal járultak hozzá a bombakárosul­
tak támogatására: Dr. Iklódi Já­
nosné (Tőkés Ica) 100 P. Aszmann 
Ferenc 100 P, Hapák József 100 P, 
Szipál Károly 20 P, Berzéki Sándor 
100 P, Mészáros Katalin 40 P. Piri- 
bauer István 20 P, Bagdi István 30 
P, Kiss Ferenc 30 P, Jóna Julia 50 
P, Perczel Miklósné 50 P, Oravszky 
Sándor 20 P, összesen: 660 P.

A VILLANYSZERELŐK 
ÉS RÁDTŐKERESKEDŐK 
GYŰJTÉSE A BOMBA­

KÁROSULTAKNAK

A villanyszerelők és rádlóeze- 
rolők szakosztálya csütörtökön 
este tartotta fczakosztá'yi illését 
oz Ipartestületben. Az ülésen 
Kovács Lajos elnök elnökölt, aki 
felliívia figyelmét a tagoknak a 
bomb,akárosultak számára mefi- 
inditott gyűjtésre. A pjyüjtést az 
ülésen men is indították s az 
alábbi összegek jöttek öisze a 
GiuAodzXAlyj tagoktól:

Dr. Mayer Emil 50 P, Kovács 
Lajos 50 P, Varga János 5 P, 
Nánássy Lajos 50 P, özv. Szabó 
Sámue-lnó 10 P, Kovács László 
10 P, Ladányi József 10 P, Hor­

vátit! Sándor 50 P. Rentka Lajos 
10 P, Parti Ferenc 10 P, Tótii 
Gyöngy 10 P, Bánhidi Béla 20 I’, 
Horváth Ferenc 20 P, Kerekes 
Imre 10 P.
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Zsidó nem lehet 
a Tűzharcos Szövetség tagja

Budapest, április 27. Magyar Or­
szágos Tudósító jelenti : A honvé 
delmi minisztar rendeletileg közölte 
a Magyar Tűzharcos Szövetséggel,

200.000 pengő értékű textilt 
falazott be 

három zsidó kereskedő
Súlyos büntetés és internálotáhor 

akik „molykár“ ellen akarták
Kiskunfélegyházán a rendőr­

ség letartóztatta Frank Dezső, 
Frank Dezsőin? és Frank Aliz 
textilkereskedőket, valamint két 
segédjüket, Heisler Lajost és 
Hevét Lajost.

A nyomozás során megállapí­
tották ugyanis, ho-gy az em’ített 
kereskedők már régebben haza­
szállították árujukat üzletükből. 
Az áruk végileges elrejtését a 
húsvéti üneipek alatt határozták 
el. Ekkor szabadságolták ke­
resztény háztartási alkalmazott­
jukat és távol’étében az élés­
kamara egyiharmadréezébe be­

Kabátja alatt viselte a sárga csillagot 
a fiatal zsídóieány

A debreceni rendőrség, mint ki- 
hágási bíróság igen szigorúan ítél­
kezik azon zsidó egyének felett, 
akik a törvény áltál előírt sárgacsil­
lagot nem viselik. Ennek ellenére 
mégis okodnak olyanok, akik túl 
akarják tenni magukat a rendeleie- 
ken és törvényeken és vagy egyál­
talán nem, vagy nem szabályosan 
viselik a sárga csillagot.

Az egyik rendőr a múlt nap ész­
revette, hogy egy fiatal zsidóleány 
nem hordja a sárga csillagot, ezért 
előállította a rendőrségen és vele

KÖZGAZDASÁG
Az IPOK tájékoztatója a zsidó iparosok 

működéséről
A zsidó kereskedések, bezárásá­

val kapcsolatos kérdések és az eset 
leg felmerült kétségek magyarázata 
gyanánt oz Ipartestül'etek Országos 
Központja oz alábbi tájékoztatást 
adta. „A rendelet csak a kereske­
dőkre vonatkozik és nem érinti o 
zsidó iparosokat. A zsidó iparosok 
ipari tevékenységüket továbbra is 
zavartalonul foiyl’atha'jók. Kivéve o 
droguistákat és a gyógyárunagyke- 
reskedóket, akikre o rendelet halá- 
lya már kiterjedt. De nem érinti a 
rendelet a vendéglőket, korcsmákat, 
szállodákat, kávéházakat, kávémérő 
két, tejivókat, fodrász és kozmetikus 
ipari üzemeket. Ho az iparosnak a 
műhelye és oz árusítási üzlete más 
házban van, ipari tevékenységét és 
árusítását is zavartalanul folytathat­
ja, abban oz esetben, h a külön­
álló üzlethelyiségre nincs külön ke­
reskedői iprigazolványa. Ha az ipa­
rosnak kié iparigazolványa von, s 
az egyik ipari tevékenységre, a má 
sik pedig kereskedői tevékenységre 
jogosította fel, ipari tevékenységét 
zavartalanul tovább folytathatja, 
még abban az esetben is, ha az 
ipart és a kereskedést ugyanabban 
a helységben gyakorolta. Az ilyen 
esetben azonban kö'eles a zsidó 
kereskedő a kereskedelmi forgalmú

OEBRECZERI UJSÍG-HllDUFOl*

hogy a megkülönböztetett jelvény 
viselésére kötelezett zsidók a szö­
vetség tagjai nem lehetnek.

vár „kőmíveskelemenékre“, 
megvédeni árujokat

falazták a nagymennyiségű bé­
kebeli anyagot, melyeknek ér­
téke hozzávetőlegesen is meg­
haladja a 200.000 pengőt.

Kihallgatásuk során a letar­
tóztatottak azzal védekeztek, 
hogy az áru a távollevő Frank 
Ignác tu'ajdona és hogy ők tu­
lajdonképpen azért falazták be 
az anyagot, hogy nehogy a moly 
kárt tegyen bennük.

A molykár elleni védekezés 
legújabb módszerének feltalá­
lóit nem a szabadalmi hivatal­
nak, hanem az ügyészségnek 
adták át.

szemben nyombon lefolytatták a ki­
hágás! eljárást. A rendőrbíró előtt 
a zsidóleány azzal védekezett, — 
hogy csak a szomszédba akart át­
szaladni. Sárga csillagja fent volt 
ruháján, de azt felső kabátja ta­
karja el .Tekintettel arra, hogy o 
rendelet szerint a sárga csillagot 
nyilvános helyen viselni kell, a rend 
őrség mint kihágás: bíróság megál­
lapította bűnösségét és 20 napi el­
zárásra ítélte. Az internálást csak 
azért mellőzte a rendőrség, mert fi­
atalkorú egyénről volt szó.

árucikkeit elkülöníteni és oz elkülö­
nített részt a rendeletben eölírt fel­
irattal ellátni. A zsidó iparos nem 
csak saját lermelvényeit, hanem meg 
levő iparlgazolványo alapján, mi­
ként a múltban is tette, továbbra is 
ugyanazokat a mások által előállí­
tott cikkeket árusithaja, A kereske­
delemügyi m'nisztérium illetékes osz­
tályától azt a felvilágosítást nyer­
tük, hogy az olyan iparosok, okik 
nem csak a saját, hanem mások 
termelvényének eladásával is fog­
lalkoznak, csak o'kor mentesülnek 
a fent idézett rendeletnek a keres­
kedői üzlethelyiségek bezárására 
vonatkozó rendelkezéseitől, ha áru­
sításuknak legalább a felét sóját 
termékek árusítása képezi.

NÁDÁRVERÉS

A város szennyvíztisztító telepén 
az úgynevezett Lovászzugban az 
1943 44 évben termett 2367 kéve 
nádra 1944. év április hó 28-án d. e. 
10 órakor a Lovászugban a nád táro­
lási helyén nyilvános szóbeli árverés 
lesz. Az árverési fel ételek a gazda­
sági ügyosztálynál (Városháza fél­
emelet 12. sz. szoba) a hivatalos 
órák alatt d. e. 8—2-ig megtudhatók 
A nád a helyszínen megteklnthe ő.

SZÍNHÁZ
Kaméliás hő gy

Csft ör'ökön a Csokonai színház a 
Kaméliás hölgyet újította fel. A 
darab irodalmi értékén kívül jelen'őa 
azért is, mert alkalmat ad a szerep­
lő színészeknek művészi alakításra. 
A nehéz szerepeket jól eljá szani, — 
méltó színészi feladat, és a Csokonai 
színház Kaméliás hölgyének szereplői 
maradéktalanul elege' tettek ennek. 
AU ez elsősorban Moóry Lucyra, aki 
tehetségének Javát nyújtót a, a da­
rab finom árnyalatát érvényre jut­
tatta. Játéka, hanghordozása, gesz­
tusa mind helyénvaló, megfelelő vol- 
és ez a legnagyobb dicsérete. Tel­
jes elismeréssel emlékezhetünk meg 
Márky Gézáról, aki Jól játszott, szé­
pen beszélő éle tei teli embert ábrá­
zolt. Do a többi szereplő is a helyén 
volt ée jól illeszkedett az együt esbe. 
Mara?"”, dó élmény volt az előadás. 
VaTmit azonban szóvá kell 'ennünk: 
a darab sokáig elhúzódott, háromne­
gyed 10 óra tájban ért véget. A mai 
időkben különösen áll ez, inkább ko­
rán kezdeni és minél korábban befe­
jezni az előadás-, ez biztosítja a kö­
zönségsikert, színház lá'ogatottságot. 
Rövi-lebb szűnnek tartásával,, idejé­
ben való kezdéssel, de mindenképen 
biztosítani keli a korai befejezést-

HETI MCSOR

Péntek es‘e: Kaméliás hölgy. A) 
bérlet.

Szombat délután: Egy boldog pesti 
nyár. Filléres helyárík.

Szombat este: Kaméliás hölgy.
B) bérlet.

Vasárnap délután: Frasquftta.
Vasáru-p este: Kaméliás hölgy.

MOZI
VTHARBRIGAD. A külvárosban 

három fiú és egy lány él. Ez aa élet 
roppant szórakoztató, keresik a ve­
szélyeket és a szórakozást. Valóság­
gal Wmei külvárosnak. Ez a négye, 
viharbrigád. Később behívják okot 
katonának, itt a brigád tagjai meg­
javulnak, annyiból javulnak meg, 
hogy most már törhetotltn kaiand-szc 
ret-etiiket másra fordítják .igazi hős 
tettekre. A brigád két legfonosabb 
tagja a nő és az egyik férfi a végén 
természetesen egymáséi lesznek. Ami 
közben van, az szellemes, fordulatos 
és jó iramban rendezőit mese, A fő­
szereplők Sárdy -s Bordy Bella, mind 
ketten becsülettel eleget tesznek a 
szerep követelményeinek, Sárdy kiil- 
teleki maszkja különösen jól sikerült 
Kabaréalakítást nyújt benne a ki­
sebbik Petites. Á' altiban a közönség 
nagyon elégedett volt a filmmel, sőt 
helyenként viharos tetszését is nyil­
vánította, mi »ein tehetünk egyebet. 
(Vígszínház.)

fi magyar kardvivóbaínokság 
dönlőiónek résztvevői

Budapest, április 27. Magyar Táv­
irati Iroda jelent*' Csülörtökön dél­
után a HTVK Váczi utcai vívóter­
mében rendezte meg a Magyar Vívó 
Szövetség Magyarország 1944 évi 
egyéni kard vívóversenvenek elö- 
mérkőzéseil. óz előmérkőzésak után 
az első csoportból Maszlay (Hl VK) 
6 győzelemmel, Rajcsányi (MAC) 4 
győzelemmel és Papp (HTKV) 3 
győzelemmel, a második csopontban 
Palócz (MAC) 5 győzelemmel, dr. 
Nedeczky (BEAC) 4 győzelemmel és 
BerczeMy (HTKV) 4 győzelemmel, a 
harmadik csoportban pedig Gere- 
vich (MAC) 5 győzelemmel. Csiszár 
(HTKV) 4 győzelemmel és Német 
(HTKV) 4 győzelemmel juotf a 9-es 
döntőbe, amelyet vasárnap bonyolí­
tanak le Nagyváradon.

— HÉTFON DÉLBEN n úr 
olvashatja a részletes hJlyl 
sporteseményeket a Tiszántúli 
Déli Hírlap-bun.

A BUKARESTI ÉS BRASSÓI 
MAGYARSÁGNAK IS VESZ­

TESÉGEKET OKOZTAK 
A BOMBÁZÁSOK

Bukarest, április 27. A román 
főváros eüenl angolszász ter­
rortámadások alkalmával a bu­
karesti magyarsáímak fe voltuk 
veszteségei. Bombatalálat érte 
többek között a bukaresti tna- 
íLvár evangélikus és magyar re­
formátus templomot.

A Brassó elleni támadásnak s 
terrorjel'ege volt A támadás 
sú I ypon t ja műnk (fene gyed eke t 
ért A brassói iniigyar munkás­
ság körében halottak és sebe­
sültek voltak.

A bombakárosultak segélye­
zését valamint egye« veszélyez­
tetett helyekről a magyarságki- 
költöztetéteét a romániai ma- 
igyar egyházak nyomban meg­
kezdték.

H ÚSZNA Pl ELZA R Á S R A 
ÍTÉLTÉK. MERT SZABÁLY­

TALANUL VISELTE 
A SÁRGA CSILLAGOT

A debreceni rendőrség, mint kihá­
gást bíróság az utóbbi időkben igen 
gyakran félkezlk azokkal szemben, 
akik vagy egyáltalán nem, vagy sfei 
bálytalanni viselik a sárga csillaga . 
Tegnap Mandel Adolf 72 éves keres­
kedő ,Hitvan utca 39. szám alatti 
lakos került a kihágás! bíróság elé, 
mert felső kábá ja alatt hordta a 
sárgacsillagot. Mandel azzal védeke­
zek, hogy csak a szomszédba akart 
átmenni, a rendelet azonban világo­
san kimondji, hogy nyilvános helyen 
a sárga csillago- viselni kell, ezért 
megánapítot'ák bűnösségét éa 20 napi 
elzárásra Ítélték.

KÖZÉRDEKŰ LEVÍl

Igen tisztelt Főszerkesztő Ur .
Lapjuk tegnapi számában a zsi­

dók albérleti szobájának túlmérete­
zett árával foglalkozott. Engedje 
meg, hogy én is alátámaszthassam e 
messzemenő zsarolást.

Cikkük megjelenése engem is ér­
dekelt, mert hiszen én is zsidónál 
Lakom, éppen ezért felkerestem a 
lakáshivatalt, ahol a következőket 
mondották:

Fő- és albérleti szobák áruit “ 
kői inányrendelet 1200 sz. alatt meg­
határozta, olyan értelemben, hogy 
sem fő, sem allzérleti szobák árait 
csak az. 1939 szeptember 1-i állapot­
nak- megfelelően tehet kérni, aki 
ennél többet kért az zsarolást kö­
vetet el és ezért bűnhődnie kell. 
Minthogy pedig én a Mester u'cábau 
lakom, ahol egy orvos 4 szobás, 
összkomfortos lakásért havonta 106 
pengőt fizet, ugyan ezen az udvar- 
ban én egy bútorozott szobái bériek 
havi 150 pengőért, a 320 pengős 
havi tizemből. Trt.át alapú. v v<- 
az orvos állal béreit 4 szobás Uaást, 
il’etve ennek havibérét, nekem eay- 
negyedrészét kellene fizetni a IÓ0 
pengőnek, vagyis 25 pengőt.

Sajnos azonban, hogy éppen en­
nek hatszorosát fizetem, takarítás 
és ágynemű nélkül.

Tisztelettel kérem a közérdeket 
tájékoztatni ilyén értelemben és 
jelen soraimat közzétenni szives 
kdejók.

Legalább elérjük azt, hogy nem 
zsarolnak bennünket főbbé és keser­
vesem megkeresett fizetésünket gyer­
mekeink tanítására és felruházására 
fordílihatjuk. Tehát egy új nemzetté 
két táplálunk.

S’erkesitőí üzenet
M«j<>r Elek levelét áttettük az 11“ 

‘etékes hatósághoz kivizsgálás-és az 
eljárás megindítása végett.

Főszerkesztő Felelő« szerki'Zlo 
Dr. Nagy Imre Benyovszkv Púi 

Kiadja :
Alfiíkil Sajtóvúllalat Kft 

Felelős kiadó - 
Balogh István.
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SPORT ezerre kiasőjelöltté lép elő a Vasa-

Nemc«ak a DVSC-nck, a többi 
mérkőzése, varnaknehéz

kiesőnek 
hílra

is
Érdekes mérkőzés lesz 

után a DVSC pályán, 
német katona válogatott játszik a I 
hajduezred csapatával.
3 órakor kezdődik. A két csapat tu

.pénteken dél
A debreceni

mérkőz'

á'kozása izgalmas küzdelmet ígér.
, Ma már a DEAC pályán tart ed­
ért a Viü’nygyár. A \ í "anygyúr 
-apata az utóbbi időben a Dohány­
vár pályán tartotta edzéseit. A !<■' = 
■jy pálya azonban nagyon zavarta

. játékosukat és vasárnap amikor

rendes páván játszottak ez meg i- 
l.itszott ját lkuk" . Má'ól kezdve a 
csapat ismét visszatér a^ egyetenr 
p:. ára edz.i'wkut tartani és a veze- 
:.'Is'-g felkér; összes já’ékoKiit, hogy 
ma 5 órakor fe tétton ,j< .-.ujeuek mi) 
a DEAC pályán.

A DVSÍ jelenleg 21 pontial a 11. 
helyen «11. A hátralevő mérkőiAsel- 
böi lega ább 7 pontot kell még sze­
rezni, hagy bennmaradjon az NB-ben 
H» a.v>nbau tekintetbe vesszük azt, 
k°gy jds'nkg ix-ni A'l kiceöre, tchá: 
a mögötte levő DiMÁVAO-nak, Cse­
pelnek és Elektromosunk még több 
pontot kel'szorezni a hátra-evő ugynn 
esak 6 mérkőzésben, akkor azt mond­
hatjuk, hogy a DVSC nem is ál 
olyan rosszal.

Mindenesetre figyelemmel kel! arra 
is enni, hogy az ellenfélnek milyen 
mérkőzései vannak hátra, mert az a 
kü!öub‘ég súlyos difereneiákat. je­

nt. Vegyük például a másik három 
kiesőjelöltet.

A Csepel oéthonftb’an játszik még 
> H"-/K R J'-tal, a Sa’BTC-vel, a • 
Elektromossal, 
várossal. » Tiszával, az 
Ezekből a mérkizéwkböl 
ayugoi’an.

mérkőzésekből

, s Sa’BTC-vcl, 
idegenben a Ferenc-

Ujpcstttei 
n Csepel 

megerőltetés nélkül ösz- 
sze*re lhet nyolc pontot. Nagy előnye 
hogy "supa kiasőjelöltekkd játszik.

A DiMAVAG otthonában a Kolozs 
varra, a Nagyváraddal, a Gammával 
idegenben az Elektromossal, Ujvi- 
'■'■kk< . KispeetteJ játszik. A D:MA- 
VAG sokkal 
van. Nng

. győriektől
hat íj -utót össze tuünának szedni.
( A 'k’- .mes otthonában a Di- 
MÁVAG-gal a Gammával a DVSC-

i .egérben Kispesttel, Ujvidék-
i epei látszik. Itt is szép tel-

meg-

nehezebb helyzetben 
,i*sltmény lenne & diós­

ba ezen a hat mérkőzésen

kel
■sí:. ■ y lenne ■7 pont

DVSC.
Kolozs

Tulajdonképpen tollát a 
mely otthonában a Tiszával, 
várral. Újpesttel, idegenben tua Elek 
rorc^ii, BSZKRT-tal, SalBTC-vel.. 

játs-ik előnyösebb helyzetben vau,

mert ezekből a
ra reálisan i« lehet azámitani.
az ecetben tehát bennmarad a DVSC 

Mellékelten közöljük még a hátra 
levő NB mérkőzéseket. Lehet számít 
gatni.

Április 30. Újpest — Kispest, Sal- 
BTC — Gamma. Tisza — Újvidék, 
BSZKRT — DVSC, Ferencváros — 
Csepel, Szolnok — Kinizsi, Elektro­
mos —' DiMÁVAG, Kolozsvár — 
Nagyvárad.

Május 3. Gamma — Tisza.
Május 7. Nagyvárad — Szo’nok, 

Kinizsi — Ferencváros, Csepel — 
BSZKRT, DV8C — Tisza, Újvidék 
Sn’BTC, Gamma — Újpest, Kispest 
— Elektromos, DÍMAVAG — Kolozs 
vár. ,

Május 14. Ferencváros — Szolnok. 
Elektromos — Gamma. Újpest — Uj 
vidék, SnIBTC. — DVSC, Tisza — 
Csepol, BSZKRT — Kisizsi, DiMÁ­
VAG — Nagyvárad, Kolozsvár — 
Kispest.

Május 18. Áldozócsütörtök. Magyar 
Knpn-mérkőzések.

Május 21. Nagyvárad — Ferencvá­
ros, Szolnok — BSZKRT, Kinizsi — 
l'isza, Csepol — SalBTC, DVSC — 
Tjpest, Újvidék — Elektromos,’ 
tammn — Kolozsvár, Kispest — Di­

MÁVAG.
Május 28. Tisza -- Szolnok, BSZ­

KRT — Ferencváros, Kolozsvár — j 
Újvidék, Elektromos — DVSC, Uj- | 
pest — Csepel, SalBTC — Kinizsi, : 
Kisptst — Nagyvárad, DiMÁVAG — 
Gamma.

Junius 4. Nagyvára« — BSZKRT, ' 
Ferencváros — Tisza, Szolnok — Sál 
BTC, Kinizsi — Újpest, 
Elektromos, 
Újvidék — 
Kispest.

7 pont 
Ebben

APRÓ HIRDETÉSEK
Nyomozó Iroda Ajánlat

V

Csepel —
DVSC — Kolozsvár,

DiMÁVAG. Gamma —

ISMÉT NAHET A VTLLANYGYAR, 
PÓNTELGNYE

A V-.ianygvár az NB Ili Hgamos- 
viilek: csoportjában e.gy pont előny­
nyel vezet a Nagyváradi MÁV és a 
Nagyváradi Törekvés előtt. Vasár­
nap a két nagyváradi csapat, egymás 
ellen játszik, a vesztes valószínűleg 
kiesik a bajnokságért folytatott 
harcból

A Viüanygyan szempontjából a 
mérkőzés kimenetelő nagyjából kö­
zömbös, már miidkét csapattal lejéit 
szőtt« tavasai mérkőzését, mindkét 
mérkőzés Nagyváradon volt s a Vil- 
anygyás — dicséretére legyen mond 
va — három pontot szerzett » két 
mérkőzésből. Döntetlen "esetén mind­
két csapatot 2—2 ponttal hagyná el. 
(Számításba vesszük, hogy a P.MAV 
ot megveri vasárnap a Villanygyár) 
A Nagyvárad MÁV győzelme annyi 
vaj lenne jobb, hogy számára még 
hátra van egy igen nehéz mérkőzés 
» DVBC ellen, melye* szintén eive- 
szíthet.

Mindenesetre most, nagy feladat 
előtt önnek a debreceni kék-sárgák. 
Tőlük függ, hogy e vasárnapi mér­
kőzés után nőni fog-e előnyük, vagy 
aem.

6 pontot szerzett, míg a 
hármat. Az ilyen táblá- 
ez a két csapat az utol-

.(Vasas') és a BSZKRT

DVSC csap 
Tisza csak 
.rat alapján 
só. —

A Kinizsi
idegenben több pontot szerzett, mint 
otthon. Igaz, hogy mindketfi pesti 
csapat, tehát néhány kilométeres vil­
lamos utazás már számukra „idegen“ 
pálya, mégis van érdekessége az ösz- 
ssuehaaonilitásnak. A Csepel idegenben 
és otthon is tíz-tiz pontot szerzett.

EGYES CSAPATOKNAK IDEGEN­
BEN JOBBAN MEGY

véve
6s.«ze-
elért 

tábla­
van-

A hatná póiya AJ tatában 
«lóny. Ha azonban aa NB-bcn 
Sülit juk a hazai és idegenben 
eredmények alapján az önálló 
iátokat, akkor kiderült, hogy
nak csapatok, melyek idegenben még 
jobban tudnak játszani, mint itthon.

Az otthon elért eredmények alap­
ján is a Nagyvárad vezet a bajnok- 
súgi/an. kiderült azonban, hogv a 
DVSC így nyolcadik, mert otthon 
mindössze három vereséget szenve­
dett 15 pontot szedett össze. (Ez 
« három vereség is az idei szezon 

■ii volt) Jobban áll a Tisza is va 
Igenben e.-joj szeaiboa a

Debrecenben három mérkőzés lesz 
vasárnap. A Villanygyár NB III csa 
pata vwzéíyes ellenfél, H PU.MÁV 
ellen küzd a bajnokságért. A mérkő­
zés 3 órakor kezdődik a Stadionban. 
Előtte 1 órakor a Villanygyár II 
Tiszt helyettesek kerületi bajnoki mér 
kőzés lesz, mely a Tiszthelyettesek 
nagy gólarányú győzelmét ígéri. A 
DMTE a Dohánygyári pályán ját­
szik délután 3 órai kezdettel a MO­
VE Szabolccsal.

Vasárnap Nyíregyházán játszik a 
DVSC női kosárlabda csapata. Az. 
eredetileg 23-fira tervezett mérkőzést 
most játsszák le.

Szombaton utazik el a DVSC Bu- 
dapesre a BSZKRT elleni mérkőzés­
re. A mérkőzés délelőtt 11 órakor 
kezdődik, úgy, hngy annak befejezé­
se után a délutáni sebessel vissza is 
jöhet kényelmesen a debreceni eszi- 
pat. Az összeállítás valószínűleg nem 
fog változni. Érdekes egyébként meg 
jegyezni, hogy vasárnap Budapesten 
nem két, hanem négy pont sorsa fog 
eldőlni. Ekkor tárgyalja ugyanis a 
fegyelmi egycsbíró a DVSC — Vasns 
ellen beadott óvást. Több debrecenit 
is megidéztek a tárgya’Asra. Ha hely 
adnak az óvásnak — aminek első fo­
kon kevés a valószínűsége, — akkor 
egyszerre nagyon jól áll majd a 
DVSC, mert ez a Vases ellen elvesz­
tőit két pont nagyon súlyosan érin­
tette a csapatot Arról nem is be­
szélve. hoav ebben *« exí.Huaa. egy-

Janos magánnyomozó bi­
zalmasan nyomoz és meg 
figyel, Virág utca 21. sz. 
Telefon: 23-78. 8

Gálóc.sy tizennyolcéi es 
nyomozóirodáin vidéken 
is diszkréten nyomoz, 
megfigvcl. Zöldfa utca 3. 
Telefon: 23-72. 214

Fürdődresszek, ruhák kő 
lése tisrtagv apjuból is 
női „és gyermek blúzok 
kölese horgolással, gyer­
mek harisnyák készi'ési 
Pető kézimunka kötő 
iparában. Szf. Anne u 10 
Fehérnemüek hímzése
elörajzolása. 1944

Filcet 3—5 miiiméter vas 
tagot megvételre keresek. 
Félmétertöl 5 méter liosz 
szuságban. Lehet kevéssé 
laszná't is. Círn a kiadó- 
hivatnlban.-- 1311

. Rádió

Használt gramofon le­
mezt veszünk. Szendrő 
Sándor zongora, gramo­
fon és hangszerárurak 
Iára Baltsyány g. 22. 339

Kádiót, bármilyen rend­
szerűt javít, alakít, épít 
olcsón garanciával, évti­
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész, 
trtca 84, telefon; 
Vidékieknek soronkivül.

573

Csapó 
32-54

Szabó István magánnyo­
mozó irodáját újból meg 
nyitotta L. 
ben nyomoz, 
2 cs Huszárezred 
gáti) utca 40.

Legdiszkréleb-
, megfigyel.

(Nyti-
1571

Bíjrönd, társasjáték leg­
olcsóbban kapu alatt, já­
tékboltban. Piac u. 69.

994

Fejőstehene, jó tejelőt 
sürgősen vennék. Ajánla­
tot a kiadóhivatal továb 
bit. 1234

Használt ruha

Levelezés
Vámoepércsre üzenem egy 
ismeretlen „jóakaróm­
nak“. A névtelen levelek­
re kidobott pénzét és ide­
jét nemesebb célra liasz- 
na.ja inkább. Ma mind­
kettőre bőségesen adódik 
alkalom. L. J.

Blhácsi-féle gyönyörűen 
kiállított debreceni vonat 
kozású levelezőlapok kap 
hatók a Debreczeni Új­
ság—Hajdúföld kiadóhi­
vatalában, Ferenc József 
út 56. 917 10 w

Egy Íróasztalt és szőnye­
get megvételre keresek. 
MonoStorpály i új 24. 104

Eladó egy barna női an­
gol szövet kosztüm és 
egy szürke férfi ruha, 
közepes alakra? Csillag 
uica 108. sz. 1919

Atkáim ázást nyer 
no

Május elsejére keresek 
szolgálatra egy mindenes 
nőt. Ajlő u. 14. 192

Magános urnái középko­
rú mindenes szakácsnő 
május 1-töl alkalmazást 
nyerhet. Jelentkezni lő­
het Marólhy György utca 
21. szám, háziurnái, ki­
zárólag délután három 
órakor.

Alkalmazást nyer 
férő

11 "■" i
Házmester május 1-re fel 
veszek. Bethlen u 4. 207

Fodrászsegédet azonnal 
felveszek. Varga u. 30.

~i———. N .

Állást kereső 
nők

őskereszlyén érettségi­
zett úrileúny tisztviselő­
női állásf 'állal. Ajánla­
tot a kiadóba ..Megbíz­
ható“ jeligére kér. 63

Állást kereső 
férfiak

Nevelőnek ajánlkozik ta­
nárjelölt latinszakos, vi­

déki családhoz. Fülep Fe­
renc, Tiszaluc, Zemplén 
megye. 208

Bútorozott 
szoba

Bútorozott szoba szeré­
nyebb igényű idős magá­
nos férfinak vagy hölgy­
nek kindó. Címeket „Nyu 
galmas“ jeligére a kiadó 
ba. 145

Bútorozott udvari szoba 
magános urnák kiadó. — 
Igétfylök adják be címü­
ket » kiadóba 189

Vörös saluk kerti utak­
ra kapható Debreceni 
Műkőgyár. ■ Kishegyes! 
úti téglagyárból. 1618

Liba és kacsa tojást ül­
tetni valói, megbízható 
helyről vennék. Címet 
kérem a kiadóba leadni.

112

Bútor

Szőrme bundákat javí­
tok alakítok, festek. Ve­
szek. eladok. — Kőváry 
szűcsmester. Püspöki pa­
lota I. 31. v 968

Egyszerű festett ruha­
szekrényt veszek. Aján­
latot a- kiadóhivatal to­
vábbit, Hl

Minek a fényes kiiasai 
amikor olcsóbban v;ts»N 
tolhat mindenféle lakbe- 
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben. Piac u. 
71. sz. I960

Bérházukb» óvóhely meg 
jelölésére szolgáló „óvó­
hely“ feliratú kartonok 
kaphatók a kiadóhivatal­
ban, Piac ti. 56. 1416

A árus közelében vennék 
2--3 hnldas tanyát, be­
költözhető nagyobb telkű 
gyümölcsöst, ipartelep lé­
tesítéséhez. Értekezni Eöt 
vös u. 18 129

Márvány lapos nagy ebéd 
íőkredenc, kihúzós Kerek 
asztal, vaskályha eladó. 
Komlóss úf 15 451

Oktatás

Autó, motor 
kerékpár

Slmonffy utca 1-b. alatt 
Frick Imre műköszörüs 
kések, borotvák és min­
denféle vágó eszközöket 
szakszerűen köszörűi.

Fejős juhokat vállalok, 
nyári legeltetésre, őszi 
behajtásig. Telefon: Hor­
tobágy 2. 205

Dr. .Naniényi Gyulúné, 
Szentendrey Olga gyors­
író és gépíró iskolájában 
uj tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan le­
het. Debreceni tan. kér. 
kir. főig. eng. száma: 
64.5/1944-42. Vidékiek­
nek vasútkedvezmény. 
Batthyány u. 1 495

Prima E betűs, Tupo- 
liuo és Ü betűs olimpia 

személyautó eladók Tóth 
Aladár a u t ó ja vi I óm űj i e i \ 
Mácsai atca 2(il

Kerékpárosoknak, rádió 
soknak alkatrészeket — 
nagy választékban. Köl­
csönzők porszívót,, gra­
mofont, lemezeket. Sol­
tész Kálvin-tér 2. 177u

Lakáscsere Divatcikk Gazdasagi 
eszközök

Egy szoba, konyha, spei- 
zos lakásom .elcserélném 
kettő szoba, konyhás la­
kással. ~ 
egviitt 
Pelles 
"Kérek, 
14.

Esetleg bútorral 
megveszem. Címet 
fodrász üzletbe 

Deák Ferenc utca

Hetikul!, divatóvel, tur­
bánt. divatsapkát, nyak­
kendőt, divatkendői, Pet- 
riklől, Ferenc József út 
25. 378

Sárga homoKfutó egylo
Józsefvas kocsi eladó, 

kir. herceg u. 16.

Elcserélném utcai I. em. 
kötött bérű 2 szoba, mel- 
lékehlyiségekből álló la 
kát ómat, földszinti, köz­
pontban levő hasonló­
val Csapó u. 84. I. em. 
4. Érdeklődni d. ti. 3—1.

186

Lámpáéi nyők, hangulat­
lámpák készítője Fás­
nádi Kovács Sándor. — 
Debrecen, Ferenc József 
út 46., udvarban. 410

Eladó ingóság

Kereslet

< MHith.illadékot a legma­
gasabb napi áron veszek 
Vaske i|s. Pacsirta u 17. 
lejeim: 26-94. Hívásra 
érte küldök. 936

Kotlát keresek kölcsön. 
Hasznáért csirkével fize­
tek. Ajánlatot a kiadóba 
kérek. S 34

Ócska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb áron ve­
szek, Vaskovits. Pacsirta 
utca 17. Telefon: 26-91.

937

Elsőrendű, komoly ruhá­
zati üzlet csendes társat 
keres „80-tól 150.000-ig“ 
jelige a kiadóba, pontos 
cím megjelöléssel. 208

Ékszer, 
arany, ezüst

Mielőtt many, 
ékszerét eladja, 
i meg Szeled 

és ekszerKereskedő- 
Sas utca 2. 60

lassa 
óra- 
nek,

ezüst, bril- 
mu

Aranyat, ezüstnemüt, ék­
szerekét napiáron vesz 
lakács Sándorné, Piac 
uieu ob o2

Hangszer

Egy zongora bérbeadó, 
vagl eladó. Megtekinthető 
d. u. 4—6-ig Kossuth u. 
11. udvari amelet. 191

Fekete becsi $yúrhnáuyu 
rövid zongora, kifogásta­
lan jó álilr.polbau eladó. 
Érdek lődjRt Fvronc dó­
zisé út 7 kouvvürlet. 204

li(:|»1glU’OkoCSÍ, 
zott hálószoba, 
ebédlő kredcnc, 
tükör, nagy kerek asztal, 
vaskályha, székek eladók 
Komlóssy-út 16. 515

politico- 
nag» 

kon zu

Eladó egy 12 személyes 
alig használt léndaniaszi 
abrosz 12 szalvétával és 
egy 6 személyes kézimun­
kázott kávésabrosz fia: 
szalvétával. Érdeklődni 
a déli órákban kérem. 
Cím u kiadóbaií" 1581

Elveszett
Elveszett félpár férfi 
sárga disznóbőr keztyü 
vasárnap a megyeháztól, 
Deák Eprenc utcán ál a 
pályaudvarig. Megla.áló 
jutalom ellenében a ki 
adóhivatalba adja le. 185

Nyomatott a .Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Hl. müinlé 
zetének körforgógépén

Igazgató •
Somogyi Gábor


